ALLEGATO 2

CATALOGO DEI PROCESSI:
VALUTAZIONE RISCHI E MISURE






TABELLA VALUTAZIONE DEL RISCHIO

INDICI DI VALUTAZIONE DELLA PROBABILITA (1)

INDICI DI VALUTAZIONE DELL'IMPATTO (2)

Discrezionalita

1l processo é discrezionale?

No, ¢ del tutto vincolato 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi 2
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi 4
(regolamenti, direttive, circolari)

E’ altamente discrezionale 5

Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio
(unita organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o
la fase di processo di competenza della p.a.) nell’ambito della singola

p-a., quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (se il
processo coinvolge 'attivita di pits servizi nell’ambito della stessa p.a.
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

Fino a circa il 20% 1
Fino a circa il 40% 2
Fino a circa il 60% 3
Fino a circa I'80% 4

Fino a circa il 100% 5




Rilevanza
esterna

Il processo produce effetti diretti all’esterno del’amministrazione
di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni alla
p.a. di riferimento 5

Impatto economico

Nel corso degli ultimi 5 anni sono state pronunciate sentenze della
Corte dei conti a carico di dipendenti (dirigenti e dipendenti) della
p.a. di riferimento o sono state pronuiciate sentenze di
risarcimento del danno nei confronti della p.a. di riferimento per
la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No 1

Si 5

Complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il
coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi
successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola p.a. 1
Si, il processo coinvolge pill di 3 amministrazioni 3
Si, il processo coinvolge pit di 5 amministrazioni 5

Impatto
reputazionale

Nel corso degli ultimi 5 anni sono stati pubblicati su giornali o
riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi
analoghi?

No 0
Non ne abbiamo memoria 1
S}, sulla stampa locale 2
S1, sulla stampa nazionale 3
S3, sulla stampa locale e nazionale 4

Si, sulla stampa locale, nazionale e internazionale 5




Valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es.: concessione di borsa di studio per
studenti) 3

Comporta l'attribuzione di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es.: affidamento di appalto) 5

Impatto organizzativo, economico e sullimmagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell’evento (livello apicale,
livello intermedio o livello basso) ovvero la posizione/il ruolo che
Peventuale soggetto riveste nell’organizzazione & elevata, media o
bassa?

A livello di addetto 1
A livello di collaboratore o funzionario 2

A livello di dirigente di ufficio non generale ovvero di posizione apicale
o di posizione organizzativa 3

A livello di dirigente di ufficio generale 4

A livello di capo dipartimento/segretario generale 5

Frazionabilita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralitd di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es.: pluralita di affidamenti ridotti)?

No 1

Si 5




Controlli (3)

Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo ¢ adeguato a neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione 1

Si, & molto efficace 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% 3
Si, ma in minima parte 4

No, il rischio rimane indifferente 5




'VALORI E FREQUENZE DELLA PROBABILITA

0 nessuna probabilita 1 improbabile 2 poco probabile 3 probabile 4 molto probabile 5 altamente probabile

VALORI E IMPORTANZA DELL'IMPATTO

0 nessun impatto 1 marginale 2 minore 3 soglia 4 serio 5 superiore

VALUTAZIONE COMPLESSIVA DEL RISCHIO

Valore frequenza x valore impatto

ANALISI DEL RISCHIO

punteggio complessivo da 1a 9 MEDIO; punteggio complessivo da 10 a 15 RILEVANTE; punteggio complessivo da 16 a 25 ELEVATO






Concorso per la progressione in cartiera del personale .

1. Valutazione delia probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalitd

I processo & discrezionale?

£ parziaimanis vincolato dalla legge & da st amminisirativ]
{ragolamenti, direttive, clrcolard) = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce eifeili direid allesterno dell'amministrazions

No, ha com:

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

di pitt ini ioni {esclusi | controlil)

Si tratta di un processo che
in fasi successive per il conseguimento del nsul{ato?

N, Il processo colnvalge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore econoniico

Qual & impatte economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamenls interna = 1

punteggio assegnato

punieggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Ii risultato finale det processo put essere raggluntc anche effettuando una pluralita di operazioni di entita No=1
economica ridotta che, alla fine ass Io stesso risultato? -
1

Criterio 6: controlli

Anche sulfa base delllesperienza pregressa, it tipo di controllo appli sul p e al _
neutralizzare il rischio? Sl. & moko efficace = 2
punteggio assegnato, 2
Valore stimato della probabilits 1,50

0 = nessuna probabliity; 1 = imgrobabile; 2 = poco probabila; 3 = probabile; 4 = maflo probabls; 5 = attamants probablls.

2. Valutazione dell'lmpatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd
di delia PA) neli'ambito della smgola F‘A quale

punteggio assegnato

svolgere il p (o la fase dei pi i Flho s crea 11 60% = 3
percentuale di personale & |mp|egata nel processo? (Se il prccesso cmnvolge {'attivita di plu senvizj .
neli'ambito della stessa PA occorre riferire fa p alp nel servizi coinvolt
punteggio assegnato 3

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate senlenze della Corte del Conti a carico dif.
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pi t di i del danno nei; No=1
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

1 B

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articofi aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Non ne abbiamo memeria = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: impatio sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (iivello apicale, intermedio, basso), ovvero fa posizione/il;

Alivello dl capo dipartimento/sagratarla generale =5

ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
punteggio assegnato B
Valore stimato dell'impatta - 2,50
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minora; 3 = soglia; 4 = soria; 5 = supariore
3, Valutazione complessiva del rischio ‘
3,75

Valutazione complessiva del rischio = probabiitd * impat{o

‘4, Misure specifiche da adottare nel triennla per ridurre ultel

riormente Il rischio

Declaratorla dei rlschi: progresslonl ecanomiche o_di carrlera ac:ordate 1llegxttlmamenteal|a scupo di agevoiare dipendenti. Misure di contrasto: preliminare|

rbali df & controflo ivo per la verifical

definlzione del criterl per l‘attrlbuunnedel bblicz plu ampla e pestiva possiblle del vel
della’ cunet’ta}annbuz(ane : . . " :
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Selezione per I'affidamento di un incarico professionale

1. Valutazione della probabilitd
Criterl Punteggl

Criterio 1: discrezionaiitd

E paizlaiments vincolato dalla legge & ds at ammin!siratis]

i i 7
1l processo ¢ discrezionale? {regolamant, dirsttive, clreolar) = 2

punteggio assegnato} 2

Criterio 2: rilevanza esterna

# processo produce effett] diretti allesterno delfamministrazione di riferimento ? Sl fisulato del pmue;s!;t:érrlnvulm dirattaments ad ulenly

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo R

" " P " e — P——
_Sl tra'tta diun processo Ccmples.so che corrjporta il di pit (esclusi § j] No, Il processo calpolga ina sala PA= 1
in fasi per il del risultato?

punteggio assagnato} REE 1

Criterio 4: valore economico

. . Comporta (attribuzione dl vantaggi's soggetti estsrm, ma di
7
Qual & l'mpatto economico del processo? non pariicolers rilleva economica (ss, borss di studic) = 3

punteggio assegnato - ‘a

Criteric §: frazionabilita del processe

I risultato finale del processo pud essere raggmnlo anche effettirando una pluralitd di aperazioni di entitd S1=5
ridotta che, it te, alla fine i lo stesso risultato? K

Criterio 6: controlli

Anche‘sulla Vba‘sa »dellespenenza pregressa, il tipo di conirolla applicato sul processo & adegualo aj S por una parcentusls approssimatya del 50% = 3
neutralizzare il rischio? E

Valore stimato della probabilita w347

0= pessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco prohabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamants probabile.

2, Valutazione dell'impatto

Criterie 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd
svolgere il processo (o ta fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale : FIns = cirea Il 60% =3

percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge laitivita di pil servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi colnvolti)

ptinteggio assegnato} N 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di dipendentij .
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p di del danno nei confronti| No =1t
della PA per fa ima tipologia di evento o dI tipologie analoghe?

punteggio assegnato] 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sonc stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetio il medesimo Non na abblamo mumnrii=1

gvento o eventi analoghi?
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collscarsi I} rischio dell'evento {livefio apicale, intermedio, basso), ovvere la posizionefi 5 w
ruolo che l'eventuale soggetto rveste nell i & elevata, media 0 bassa? Allvello didirigenta duffico generale = 4
p i 8 4
Valore stimato dell'impatto] . - :.: 2,25

0 = nessun impaito; 1 = marginals; 2 = minose; 3 = sogita; 4 » serio; 5 = superiora .

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto] -

4. Misure speciﬁché da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente Il rischio

Jta di 2 nella del soggetto destlnalana 2 scarso
b suj sito. Istif dell’Ente degll avyisl dl selezinne per I‘aﬁ‘damenlo

Declaratoria del rischl; scarsa trasparenza dell'afﬁdamentu dell'incarico, di
controllu del possesso def mqulsltl dichlarati, Mistire di
dell'incarico, formalizzazione , ove posslblle, dl criterk dl rohzmne degli stessl con Indlvnduazlonz dicriter] oggettivl di valutazlcne.







Affidamento di lavori, servizi, forniture — Definizione dell'oggetto dell'affidamento

1. Valutazione della probabilita
Critert Punteggl

Criterio 1: discrezionalita X

£ parzlaiments vincolato dalia jogge e da attl emministraiiyi

Il protesso & discrezionale? (rogalamant, dirativ, ciicolari} = 2

punteggio assegnato} Z

Criterio 2; rilevanza esterna

51, )l fisultato del processo & dvalto dirsttaments ad utent

1l processo produce effetti diretti dell di riferd ? sateml =
5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processa pl che ria il coll imento di pill inis ioni {esclusi | controfli) .
in fasi per i N det r|=ultato7 No, Il procasso colnvolgs una soia PA = 1
punteggio asssgnatd ; 1

Criterio 4: valore economico

Comporta fafidamenta di conslderevot Vartaggl 2 soggett

Qual & limpatto economico det processo? estami (os, appalto) =5

punteggio assegnato} 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il ris utato finale del processo puo essere raggmnlo anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita|" B
N N Sl=§
economica ridotta che, alla fine la stesso risultato?
punteggio assegnato) 5

Criterio 6: controlli

s, il tipo di controlla applicato sul processo & adeguato a Yy percantuala approedimatva dol S0% =3

Anche sufla base delfesparienza pregres:

neutralizzare i rischio?
P i 3
Valore stimato della probabilita 3,50
0= nesssuna probabiita; 1 = improbablle; 2 = poco probabils; 3 = probabil; 4 = molio probabila; 5 = aitamenta prababile.
! 2. Valutazione dell'impatto .
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al totale det personale implegato nel singolo servizio {unitd i plice) P al : S
svolgere il processo (o la (ase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale -
dl p: fs nel processo? (Se il processo coinvolge Tattivita di pit servizi Flnn acimall 60% =3 i
nell ‘ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
punteggio assegnato i3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prununmate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendentit -
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p dl to del dannc nei confronti No=1
della PA per la medesima tipalogia di eventa o d: tipologie analoghe? o
punteggio assegnatol 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel eorso degll ultimi anni sono stati pubblicati su gionali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimoj ¢ 8 s
evento o eventi analoghi? Non nia sbblamo mamu,ﬂ" =
puntegglo assegnato} 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale fivello pud collocarsi il rischio dell‘evanto (|IVeI|0 apicale, intermedio, bassc), ovvero la posizionefi e I
ruolo che feventuale soggetta riveste nell & elevata, media o bassa? . Alvsllo ol diriganis dufficia ganarale = 4
P i E S 4
Valore stimato deli'impatto S 2,25
0 = nessun impatta: 1 = marginalo; 2 = minora; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = suporiare
3. Valutazione complessiva del rischio
7,88

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

4 Misure speclfche da aduthre nel tnennlo per ridurre ulteriormente il rischio

it degll obbllghi cantramtah nei confront! del soggetto pubblico

Declaratuna del risch: scarsa determinatezza dell'cggeﬁo dell'affida :arenla d! n

e arbitrarietd nel!a scelta dell’oggel‘m del'affidamento, Misure d] contrasto: determinazione puntuale: negll strument! di p generale {

Unico di p } e {hitancio di previs! } degll interventi gestionali da attuare nel carso dell'eserclzio con allucaxlane delle relative nsorse.
Particolare litd nella preglsposizione delle mo iond in presenza di affidamentd dl carattere saltuarlo e non perlnd!co‘
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| Processovalutato?i sl J

Affidamento di lavori, servizi; forniture — Individuazione delio strumento per I'affidamento

1. Valutazlione della probabilita : r Torna all'indice }
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

E parzialments vincolato dalla fegge & da atii amministrativ|

i i ?
Il processa & discrezionale? (ragotament, dirsttive, clrcolar) =2

punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

> dirstamants ad utend

ce550 & i

S, i risuitato del

i processo produce efietti diretd all'estemo dell'amminisirazione di fifedmenta ¥ oitomi = 5
punteggio assegnato|” 5

Criterio 3: complessita del processo

;igasfta di un grc_c::rs; cnmples;a che cuzr:;lnirlt&lclﬁ i i di pitl ini 1 {esclusi i 1li); Mo, I processa cafvelg tna sole PAS 1
punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico

Comporta {'afidaments di congldaravall van\;ggl a soggst

Qual & l'impatto economico del processo? estaimt (as, Bppalto) = §

punteggie assegnato! B
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del p pud essere to anche una pluralita di operazioni di entita No=1
economica ridoita che, id de, alla fine assi Io stesso risultato?

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlii
Anche.sulla _ba_se fiell esperienza pregressa, il fipo di controflo app sul p & g a i, o uns percaniuale approssimativa del 50% =3
neutralizzare il ischio?

punteggio assegnato 3

Valore stimato deia probabilit3 2,83
rohatila: 3 = rabahile; 4 = molta probabile: § = altamante probabile.
2. Valutazione del{impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispe'to al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd izzath plice) p te a
svolgere il processo (o la fase dei processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale s
P le di personale & impiegata nel p ? (Se il p invlge Pativita di pil servizi Fino a cirea 1l 60% =3
nel'ambito della stessa PA occorre riferire 1a p le al p je impiegato nei servizi coinvolt))

punteggio assegnato g
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degii ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di fisarcimento del danno nei No=1
confronti deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato| ‘ 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degl.| ultimi a[mi sono stati pubblicati su giomaii o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo Nom 1 abbiame memoria = 1
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato . 1
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livelle pud collocarsi if rschio dell'eventa (ivelio apicale, intermedio, basso), ovvera la posizionefil]: N »
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell‘organt ione & elevata, media o bassa? Alvallo di diigorts duficio generale = 4

punteggio assegnato . 4

Valore stimato dell'impatia : 2,25

0= nessun impatio; § = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; § = supariore

3, Valutazlorie complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio ; : 6,38

4 Mlsuré specifiche da adottare nel triennio per ridurre uiteriormente il rischio

o per Mafiidsmento & frallirata 3 favarire én opsratore ecanomica, evantuale sbuso dal ricorso alfaffidamento dlrstlo ed afe procedure]
4 CONSIP d slle Cantrall di acquista reglonall o af Mercsto EleRranico della pubblics amministrazlone [MEPA}. Misure di
dalladozione \a di ragole atte @ garantire un magglar grado di tutela della concomenza (Incremento numero del
totlons sl clausale conteattuall disclplinantt controfl) oggettiv] i gualtea), con creaslone di parametet It pi possibile e specificl

Dectarstoria del tischt: 1 scelta dello strumento/istit
negoxlate seara bando , mancata ricorss alle Convenziant guadro stipulata
cantrasto: attvazione di procedura di scelta del
preventlv] sichlesty, prmato della ratazlone a parith divalorf economicl &
perla delle offerie econa ita pils







fPrccesso valutato? |

Affidamento di lavori, servizi, forniture — Requisiti di qualificazione

1. Valutazione della probabilita

-

Torna all'indice

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

£ parzlaiments vincoiato dalla legge e gz alt amministratiy

s . ” .
It processo & discrezionale? {ragolamsnt, direttive, clrcolarl) =2

punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

i, if isultaty dal procasse @ rivolto direttaments ed utentt

il processo produce eifetli di trazione di riferimanto ? osternl =
p °8

Criterio 3: compiessita del processo

S tralia di un processo complesso che compuxf;a:l_ di piit (esclust | controlli N, il procassa coinvolge ung sols PA = 1

in fasi successive per i sonseguiinento det fsultata? ¥ N
punteggio assegnato k]

Criterio 4: valore economico

" . < g tH
CQual & I'impatto econemice del processe? oo l,ﬂmdm.’;::ud(]e?:l::{;\)’ﬂl el 2 conuet

punteggio assegnato . 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il fsultato finale del processo pud essere ragg|unto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd o=t
economica ridotta che, considerate P alfa fine assi lo stesso fisultato? ,
punteggio assegnato] & . : 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base deflesperienza pregressa, il npo di controfle applicate sul p! & a Cele mu’l\n ofioacs 52
neutrafizzare il rischio? i E d
punteggio assegnato| : 2
Valore stimato della probabilitﬁ 2,66
s probabii: 1 = imprababilar 2 & ansa sesbablle: 3 = probsbio; 4 = molte probbila; § = altamento probabile.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al totafe def personale impiegato nel singolo servizio {unita i
svolgere |l processo (o fa fase del processo di competenza della PA) nell! ambltu delia smgu!a PA, quale G L
di nel p ? (Se il p Ige Pattivita di pib servizil® : Flno u clrca | 60% - 3
nell ‘ambito della stessa PA occorre (ifesire la percentua|e al personale impiegato nei servizi coinvolti)
punteggio assegnatoj 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulfimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di .
dipendenti {dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pi ito del danno nei No=1
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o dl tipologie ananghe? ;
punteggio assegnato. . 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degl‘l ultimi anni sono stafi pubblicati su giomali o siviste articoli aventi ad oggetto il medesimo Non e sbblame memorie = 1
evento o eventi analoghi? g
p 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud coliocarsi il rischio defl'evento (iivello aplca!e intermedio, basso), ovvero la posizionedil . . e =
1uolo che I'eventuale soggetio riveste nelf'organizzazione & efevata, media o bassa? ; Alvello d dl“”'mﬂ,d ufficlo gensrule = 4
punteggio assegnato &
Valore stimato dell'impattd ©" L8

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minors; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazine complessiva del rischio

Valutazione complessiva def rischio = probabilita * impat{o

4. Misure specifiche da adoﬁare net trlehf\lo per ridurre uiteriormente il rlsc'hlo,'

Declaratoria del rlschl: possibliita che up concorrente presenti della dacumentazlone contraffatta e che | controlll che vengana. effettuati dalla Comemissione

prima dell'esp! della gara hon la evidenzino. Misure di sla'd ntel regulsit di quallﬂcazlone perla parteclpazione a gare
di appalto per 'esecuzlone di favorl puhbhcl viene i da una Ce isslone di gara i cul i t d] volta In volts. Attualmente tuttaviala
ditate Jogia di d i & diregola affidata alfa Centrale Unica di Committenza, detentrice del procedimento dj gara,”







l Processovalutatu?l st J

Afﬁdamentd di lavori, servizi, forniture — Requisiii di aggiudicazione

1. Valutazione della probabilita

-

Torna all'indice

|

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
. . & parzlaiments vincalato daila logge e da ot smiminiatratiy

if processo & discrezionale? (rsgatamanti, dirattivs, clrcolar) =2
punteggio assegnatoy 2

Criterio 2: rilevanza esterna

1 processo produce sfictl diretti aliestemo delt inistrazicne di riferimenta ? 8l i isuitato del P'rm:;’;n;‘:“lb d'mﬁmsm adutan
punteggio assegnato, : : 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che ccmpona i wuw di pits azionl {esclusi i controll) No, Il processa colnvalga una sols PA= 1

in fasi

punfeggio assegnato; 1,

Criterio 4: valore economico

" . Comperta Vaffidamanto di censidersvoll vantaggl @ soggetty
?
Qual & impatto economico del processo? . . > gslami (o8, appalic) =5

punteggio assegnatof o &

Criterio 5: frazionabilita del processo

I ristitato finale ‘def processo pud essere ragglunlo anche effettuando una pluralita di operaziont di entita) oo
P . 3 o =1
economica ridotte che, considerat p . alla fine fo stesso risultato? i
punteggic assegnato <4 :
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di controlio pplicato sul p & a : <
neutralizzare il rischio? : §l, per una percentuals approssimative dal 50% =3
punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabiliti 2,83

@ = meneuna nroboblit: 1 = Imarabablie; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamanie probabile.

2. Valulazioné dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato net singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a :
svolgere ll processo {0 Ia fase del processo di competenza della PA) nell ambl(o della singola PA, quale =
di nel p ? (Se il p ige lattivita di pils servizi i fioe °"““5°" =3
nell ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale alp le impiegato nei servizi coinvolt))
punteggio assegnato : : " )
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cinque anni soro state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di .
dipendenti (disigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei No=1
confronti della PA per [a medesima fipologia di evento o di tipelogie analoghe? -
t 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo N‘cn oo stblaris nemoria s 1
evento o eventi analoghi? e
punteggio assegnato| 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale fivello pud coliocarsi il rischio delf' evento (lxvellu apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil . o -
ruolo che ['eventuale soggetio riveste nell & elevata, media o bassa? Alivella | digsnts d'uficlo genorala _,‘
punteggio assegnafo} ; 4
Valore stimato deil'impatic 02,28
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minors; 3 = soglia; 4 = sario} § = superiors
3; Valutazione complessiva del rischio :
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio 16,38,

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente it rischlo

5 corruttiva con il committente in fase di gara [n casa dl aggiudicazione medlante massimo rlbassn e rlschto di
determinazione del criter per la valutazione delle offerts con il fine di assicurare una scelta preferenzlale avantagglo di uri determinatoperatore
economico nel caso di aggiudicazione all'offerta economicamente plli vantagglosa. Misure di contrasto: rispetto. puntuale delldisposizioni In

Declaratorla del Hschl:accord

materla contenute nel codice del contratt! & limitazione dell'ambita di dlscrezlonallté di valutazione deile offerte attmversq:untuall sub crlterl dl

scelta del contraente,






I Processo valutato? l st l

. Affidamento di lavori, servizi, forniture — Valutazione delle offerte

1. Valutazione della probabilita

i Torna all'indice J

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

£ parzlalmanta vincolato dalla legge © da ath amminlstrativ]

il processo & discrezionale? - (regotamenti, dirsttive, clrcolar) =

punteggio assegnato : 2

Criterio 2: rilevanza esterna

{l processe produce effetti diretli afl'esterno dellamministrazicne di riferimento 7 S B sisultaio dol me::;h??gm disttamants ad Usali

punteggio assegnato . &

Criterio 3: complessita del processo

che i di pilt -azioni {esclusi i controlli) No, I procasss colnvolge uni sofa PA= 1

Si tralta di un processe comp
in fasi successive per il conseguimento det nsu!ta'ﬂ"

punteggio assegnato| " 1

Criterio 4: valore economico

Comperta afidaments dl cansldersvoll \ranmggl a soggett]

Quat & limpatio economico del processo? sstomi (os, Gppalto) =5

punteggio assegnato - 5
Criterio §: frazionabilita del processo
1l disultato finale del p pud essere anche do una pluralita di operazioni di entita Vo z1 :
economica ridotta che, i [ alla fine fo stesso risultato? T
1
Criterio 6: controlii
y - e " " o ad T
ﬁ:ﬁz:ﬁzs:a"rz il:'aissihie;l 'esperienza pregressa, il tipo di contollo app sul pl é a i, por tns percentusle approssinativa del 50% = 3
. punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilit3 2,83

0 = nessuna probabiitd; 1 = imprababils; 2 = poca probablio; 3 = probablle; 4 = mello probablle; & = altamenta probablls.

2. Valutazione deiiimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

" te a

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita
svolgere il processa (o la fase del processa di competenza della PA) nell ambl(o de!la singola PA quale! : P
? (Se il processo culnvolge Pattivita di pilt servizi Fino a circa [/ 80% =3 .,

percentuale di p le & ta nel p

nell'ambitd della stessa PA occorre fiferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) .
punteggio assegnato: i N 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte de| Conti a carico di i o

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p di i del danno nei No=1

confronti defla PA per Ja medesima fipologia di evento o dl tipologle analoghe?
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto If medesimo) ¥ : ;

evento o eventi analoghi? Non o abblamo memerta =1
punteggio assegnato v 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livella pud collocarsi #l rischio dell ever}to (ln{ello apicale, Infermedio, basso), ovvero la posizionefil “Allvello mdiﬁnunﬁ Fuficio goneralo = 4

ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'or & elevata, media o bassa?

punteggio assegnato : 4

Valore stimato delfimpattd - < 202,25

0= nessun Impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = supariore

3. Valutazione complessiva del rischlo

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio

-4, Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente i rischio

delle offerte in vlclallone del principi dl trasparenza, non dlscnmlnaﬂune e panté di

Declaratoria del rischl: al ione del criterl Ividi
trattamento. Mlsure di cantrasta: rispetto delle disposizioni del cudlce del con:rattl e Fispetto ademplmentl di trasparem.a
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Proc

esso valutato? ‘

Affidamento di lavori, servizi, forniture — Verifica delle eventuali anomalie delle offerte delle offerte

1. Valutazione della probabilita

-

Torna all'indice

Criteri Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

& pardialments vincolatn dalla foggs e da et amministrativ

It prosesso & discrezionale? {regolament, direttive, circolari) = 2

punteggio assegnato R : 2

Criterio 2: rilevanza esterna

81, il riswtato del processo & rivolto direttaments ad utentl
os! 5

af'esterno defl'amministrazicne di riferimente 7

punteggio assegnato 3 5

Criterio 3: complessita del processo

S( tratta di un processe complesso che comporta it to di pitt ini ioni (esclusi i controlli)

iecassive per il gonseguimento del risultato? No, )l processa coinvolge una sele PA=1

punteggio assegnato! 1

Criterio 4: valore economico

Qual 2 l'impatto economico del processo? cnmpom’Bfﬁdagsw‘:‘:dd(ls?r;?i::;‘)’ﬂl;anggg‘ & sousel

punteggio assegnato| . 5

Criterio 5: frazionabiiita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere ragglunto anche effetiuando una piuralita di operazioni di entita No=1
ddotta che, P alla fine assi fo stesso ri °T

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controll

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo appi sul pl & ad a . -
neutralizzare il rischio? S]“pur una percentuzle approssimative del 50%.= 3
punteggio assegnato . ‘k 3
Valore stimato della probabi!itﬂ : 2,83

0= nossuna probabliits; 1 = imprababile; 2 = poco probable; 3 = probabile; 4 = molto probablls; 5 = altamsnte probabila.

2, Valutazione‘deil‘lmpaﬁo

Criterio 1; impatto organizzativo

"

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita i p
svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA} nellambito delia singola PA, quale L
dip ita nel p ? (Se il processa coinvolge Faftivitd di pil servizif " Fino a clroa (160% =3
nell ‘ambito della stessa PA occorre riferire la p fe ai p piegato nei servizi coinvolti)
punteggio assegnato : 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulmi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle del Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti} defla PA o sono state pi to del danno nei : No=1

conirenti della PA per la medesima tipologia di evento o ds fipologie analoghe? - }
punteggio assegnato : 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel carso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo| ~

evento o eventi analoghi? Non ng abblamo memoria = !
punfeggio assegnato| : 1

Crierio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i fischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero fa pos!zwneﬁl S il B S
ruolo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? Alivello dl drigents duficlo generals = 4

punteggio assegnatol :.0.. - 4

Valore stimato delffimpattd ©- =~ 2,25

.= nassun impatto; 1 = marginale; 2 > minare; 3 = soplia; 4 = serlo; 5 = supofiore

3. Valutazione complessiva dél» rischlo -

Valutazione complessiva del rischio = probabiiita * impa&{o 6,38

4. Mlsure sbeclﬁche da adottare nel tdennlq per ridurre ulteriormente il rllschlo'

Declaratorta del rischi: possibilith che una o plu uffene vengano artatamente Valu!ate anumale con escluslona da
contrasta; valutazlone Introduzione all'interno defla G it digaradi jsmi di “contrallo ", Artual tuttavia fa gestione di tale

[l2 garaa f:vare di altro concorrente, Mlsure di

tipologla dl pro:edum!e edl regola affidata alla Centrale Unica di Committenza, detentrice del pro:ed[mentqd( garé.
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[ Processo valutato? I El J

Affidamento di lavori, servizi, fomiture — Procedure negoilate

1. Valutazione della probabilita ) : : . r Torna alf'indice l
Punteggi

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

£ parzlaimarts vincolate daila legge & da st smministativ

& di i ?
i processo & discrezionale? (regelamenti, direttivs, circofar) =2

punteggio assegnato ' 2

Criterio 2: rilevanza esterna

$, il risultato el procasso & rivalto dirsttaments ad utent

il prosesso produce effett diretti all'esterne dell'ammi atsrm £5°
punteggio assegnato ]
Criterio 3: complessita del processo
.Si‘tratta di un qrocessg comples;o che com?oria il coinvalgimento di piit amministrazioni {esclusi i confrolti} No, l pracesso wln\}ulgéuni AR
inf ceaceive per il conseguimento del risultatn?
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta {atfidamerito di considarevoll vantaggl a aopgatt

. i ?
Quat ¢ {impatto economico del processo? +"astami (eb. appaiio) =5

punteggio assegnato . 1 8.
Criterio 5: frazionabilita del processo
it isultato finale del p pud essere anche do una pluralita di operazioni di entita siosl .

ica ridotta che, i p , alla fine assi jo stesso risultato? 2 S

punteggio assegnato| 5
Criterio 6: controlii
Anche sulla base deliesperienza pregressa, il tipo di confrollo icato sul p [ a s e "
neutralizzare i rischio? o Sl; par una psrcentusls apprqgnlmahvn del 50% = 3

punteggio assegnate} s [

Valore stimato della probability o 2,83

= nossuna probablita; 1 = Improbabilo; 2 = poco probablla; 3 = probabilo; 4 = molto probable; 5 = allamanto probabile.

2. Valutazlone dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzative

egato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
rocesso di competenza della PA) nel'ambito delia singola PA, quale

Rispetio al totale del personale impi c
FIno = circa fl 80% = 3

svolgere il processo (o la fase del p
p le di p le & impi nel p ? (Se it p Ige Fattivita di pit servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al p le impi nei servizi coinvolti) i
punteggio assegnato . sty

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di .
fats di risarcimento del danno nei ; No=1

dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sona state pi

confronti della PA peria ima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato ; ' 1
Criterio 3; impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo] R Es i :
evento o eventi analoghi? Non ns abblsma memoria 1
punteggio assegnato ; Y’1
Criterio 4: impatto sul'immagine
A quale fivello pud callocarsi il rischio defl'evento {livello apicale, intermedio, bassa), ovvero fa posizionefil o . _
fuiolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? Alivelln o dirigenta ifficlo genersls = 4.
punteggio assegnato 4'
Valore stimato dellimpattg ©+ =2 2,05

0 = nessun impatto; § = marginale; 2 = minare; 3 = soplia; 4 = serio; 5 = supariors

3 Valutazlone complessiva del rischlo

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatlo 7,88

4. Misure specifiche da adottaie nel (rlenﬁlo pe('ﬁdune ulterlormente il rischio

o pilt opertori icl, Misure df c : & determainazions in

Declarataria def rischi: abuso della procedura negozlata al solo scopo di favarire uno
\orizzazione del controllo successivo al fin} della veriflca della cpnerta’appllcailong delta

sede regolamentare delle potesi di rlcorso alle pi d fate e
normatival R o B







! Processo valutato? '

Affidamento di [avori, servizl, forniture - Affidamenti dlreni

1. Valutazlone della probabitita

!' Torna all'indice

Criteri Puntengi

Criterio 1: discrezionalitd

£ parzialmenta vincolato dalla Isgga e da atti amministrativ]

i i ?
I processo & discrezionale? (ragolament, direttive, circalarl) =2

punteggic assegnato| 2

Criterio 2: rilevanza esterna

31, if isultato del procesea & rivelto direttamente ed utenti

1i processo produce efletl dirett allestemo delf'amminisirazione di riferimento 7

punteggio assegnato| 5
Criterio 3; complessitd del processo
Si traifa di un gfracesso complesso che comporta it di pilr -azioni (esclusi i controlli)} . No, Il processe colnvolgs una soia PA = 1
in fasi peril del risultato? A
j 1

punteggio assegnato!

Criterio 4: valore economico

L N Comperta ['sffidamants dl consideravoli vanmggl a aougsw
Qual & {'impatto economico def processo? ostami (as. Appaits) = 5

punieggio assegnato B

Criterio 5 frazionabilita def processo

it risultato finale del p pud essere anche do una pluralita di operazioni di entity sivs
ica ridofta che, i i , alla fine assicurano lo stesso risultato?
punfeggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulta 'tl)zssih:illespenenza pregressa, il tipo di controllo ap sul pi [ a Vsl, par s porcantusle Qppmullmaﬁvn o 5
punteggio assegnato . 3
Valore stimato della probabilitd 2,83

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = mofto probabile; § = allamente propabllo.

* 2. Valutazione deli'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto 2l totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita :
svoigere il p {ola fase dei di petenza della PA) nell' amblko della singola PA quale s
di nel p ? (Se it pl l'attivita di pill servizi Hnunclr@ﬂﬁb%ra
ne!l'amb:to delta stessa PA occore riferire [a p alp fe i nei servizi coinvolti}
punteggio assegnato| ' %)

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di e
No=1

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei

confronti della PA per fa medesima tipclogia di evento o di fipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo j ; .
B Nan ne abblamo memoria = 1

evento o event] anatoghi?

punteggio assegnato, R 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarst il rischio dell'evento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero ta posizionefi|

ruolo che l'eventuale soggetto riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa? 5 Allyello | digents diuficle ganarale = 4

punteggio assegnato! £ c ]

Valore stimato dell'impatta : : 2,25 :

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minora; 3= soghia; 4 = sarlo; 5 = supefiors

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatjo : ; 7,88

4, Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulterlormente i rischio

Declaratoria del rischl; abuso dell'affidamento diretto al di fuorl del casi prev:stl dalla legee al fine di favorire un operatore economico, Misure df contrasto:
Implementaﬂone detls verifiche in merlto al rlspetto delle candizion] fve per 'affid; diretta a rlspetto del princlplo di rotazlone.
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[ Processo valutato? ]

Affidamento di lavort, serviz), fomniture = Revoca del bando

1. Valutazlr;ne della probabllita :

[ Torna all'indice

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I} processo & discrezionale?

£ parziaimanta vincolato dalla lsgge @ da atti amminiatratiy

(regalamanti, direttive, circotari) =2

punteggio assegnato

2

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processe produce effetti diretd all'esterne delfamministraziene di

S1, il risultato del processo & rivolte diretiamante ad ulenti

estami =&

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

i (esclusi | controlii)

Sitratta di un processo complesso che comporta it di pidt

in fasi successive per il conseguimento del sisultata?

No, [l processo colnvolga und sola PA =1

punteggio assegnato,

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processe?

Gomporta 3fidemento di consldaraval vantaggl & sopgety

astam| (si appaito) =5

punteggio assegnato

punteggioc assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultate finale del pi pud essere anche fo una pluralita di operazioni di entita No=1
ridotta che, , alla fine lo stesso risultato? =
1

Criterio 6: controlli

sui p & adi o a

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio
neutralizzare il rischio?

i, per una parcantuale approssimativi del 50% =3

punteggio assegnato

3

Vatore stimato delfa probability

2,83

0= nossuna probabilita; 1 = imptobahilo; 2 = pacs probabile; 3 = probubile; 4 = molto probabila; 5 = altamante probable.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita

svoigere il pl 1 Ia fase del p di p della PA) nell'amblla delta singola PA, quale i
percentua)e di p nel p (Se il pi \ge latfivita di pis servizi Fln & circa [ 60% =3
nellambito della stessa PA cccon’e fiferire fa p fe al personale i nei servizi coinvolti}
punteggio assegnato : 3
Criterio 2: impatio economico
Net corso degli ulfimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carco dif ; 5
dipendent] (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state p di ri del danno nei No=1
confronii delia PA per la med tipologia di evente o d| tipologie analoghe? -
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto repufazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste arficoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Non ne abhjama memoria = 1

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio defl'evento (iivelia apicale, intermedio, bassoe), ovvero la posizioneil
izzazione & elevata, media o bassa?

A livalla d] dirlgsrts dufiicle gansrale = 4

ruolo che P'eventuale soggetto riveste neil'
' punteggio assegnato : 4 :
Valore stimato deil'impatto - : “ 2,25 ‘ KR
0 = nassun Impatio; 1 = marginale; 2 = minote; 3 = soglla; 4 = seria; 5 = supariore
3. Vafuiazlone complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impat{o 6,38

4. Misure speclfiche da adottare nel tﬂenn‘lo péf ridtire uftarioi’mente Hrischlo

dere un all"

il io. Misure d} i I del pi di

De:lara!arla del rischl: abuso del pruwedlmento direvoca del bando al fine di bloccare una’ gaﬂ i cul rlsu!tato st sta rivelato dlverso da quello auzsu odl
i di revuca :







Frocesso valutato? l sl }

Affidamento di lavori servizi, fomiture — Redazione del cronoprogramma

1, Valutazione della probabilita

’, Torna allindice l

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

& perzlalmients vincolelo dala lagge e da atti amministrativ]

i i 7
It processa & discrezionate? (regalamort, cirettive, clrcolari) = 2

punteggio asseghato : 2

Criterio 2: rilevanza esterna

5, il risuliatn dsl processo & rivolis dirsttaments ad utenti

astem o] N 710! i rifer! 1003
estermo defl'amministrazione di riferiments ? estsmi =

punteggioc assegnato e : 5

Criterio 3: complessita del processo

Si trafta di uni p! che porta il
in fasi successive per il conseguimento del risultato?

-azioni {esclusi i

di pid No, Il procasss coinvolgs una sola PA =1

punteggio assegnato : 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'effidamerto dl conslderavoli vantzggi 2 soggett

Qual & Impatto ecenomico del processa? astarnl (es. appalta) = 5

punteggio assegnato] : hi HE ~8
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale det pl pud essere anche do una pluralita di operazion! di entital No=1
ica ridotta che, alla fine Io stessa risultato? 0F
punteggio assegnato| . : b anq
Criterio 6: controlli
Anche sulta base dell'esperienza pregressa, it tipo di confollo sul p & a G : _
neubalizzare if rischio? 8 par une p!l'ugnmnlu Bpprossimativa del 50% =3
punteggio assegnato, .- 3
Valore stimato della probabilit 2,83

0 = nassuna probabillila; 1 = improbabils; 2 = poce probiablle; 3 = probablis; 4 = molto probabile; § = ahtamento probablla.

*2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

a

Rispetto al totale del personale impiegato nel singofo servizio (unita izzativa pli p
svolgere it processo {o fa fase del processa di competenza deila PA) nell'ambito delta singola PA, quale
o le & imp y

lge Tattivita di piln servizi Flno a olrca [160% = 3

p di p nel pr ? (Se il pr
nel'ambito detla stessa PA occore riferire fa percentuale al p nei servizi 1t}
F 3
Criterio 2: impatio econemico
Ne! corso degli uttimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei No=1
fronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato i B 1

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli avent ad oggetto it medesimo] : Nor ha abblarne mamoria = 4

evento o eventi analoghi?

Criterio 4: impatto suil'immagine

A quale livello pud collocars! il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero ta posizionefil

fuolo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ‘A elia dlr;nsma c‘u!ﬁ:lq gonerle = 4

punteggio assegnato - . 4
Valore stimato deii'impatta 2,25
0 = nessun Impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = supefiore
3, Valutazione complessiva del rischio ‘
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio 6,38

4, Mlsure specifiche da adottare nel triennlo per. ridurre ulterlormente Il fischlo

non all
quale & stata conferlto I'appalto. Misure di contrasto: adeguato

Declaratoria del rischi: bilita che il hlunu;n venga redatto ar

{comprensive di penalf per statl di avanzamento Intermedi) al fine di favorlre il soggatto al
monitoraggio costante del rispetto del cronoprogramma e, per cld che riguarda | favori pubblicl, Implementazione di un “contrallo reciproco” tra le figure
S Zi L

(

dei lavarl & senz’akverlﬂche‘ !nte;:medl-»

tecniche di pre i d ere







I Processo valutato? l st [

Affidamento di lavori servizl, forniture - Varianti in corso di esecuzione del confratto

1. Valutazione della probabilita

i Torna all'indice ‘

Criteri Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

E parzlalments vincalato dalia tegge e da ati amminlstrativ]

i processo & discrezionale? (ragolamerdt, diratiive, clrcolar) =

punteggio assegnato| s 2 H

Criferio 2: rilevanza esterna

shi ﬁau,em def procsess & nvclm dlrammﬁnta ad utenti
§ st #

{ processo produce

punteggio assegnato] g 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i confrolli)
in fasi successive per il conseguimenta del risultato?

N, !l procasga calnvolgs una sols PA =1

punteggio assegnato o e 1

Criterio 4: valore economico

Cnmpart: I'affidamento di constdarsveli vanhngl L] :npgsm

Qual & 'impatto economico del processo? “oetam (o appalin) 5 5

punieggio assegnato} &
Criterio 5: frazionabilita del processo
] nsultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entit No=1
ridotta che, , alla fine assi lo stesso ri : : 0%
punteggio assegnato)] 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla it[’:issihssi“ 'esperienza pregressa, il tipo di controllo app sul pi & a a 5, por una percentuisle appropsimative del 50% = 3.
punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilit . 2,83
0= nossuna probabiia; 1 = improbiablia; 2 = poce probabile; 3 = probabils; 4 = molto probzbils; 5 = altaments probabile.
o . G 2, Valutazione dellimpatio
Criterio 1: impatto organizzativo
R|speﬂo al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organi; G :
Ig | p {0 la fase del di della PA) nell' amblta della smgo|a PA quale . . S
di & nel p ? (Se il pi rattivita di pitr servizi Fino acirea i 59“‘ =3
nellambito della stessa PA occorre fiferire fa p alp nel servizi coinvolti)
: 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senlenze della Corte dei Conti a carico di .
dipendent (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state p di risarcimento del danno nei : No=1
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o d| tipofogie analoghe? B >
punteggio assegnato| - g
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni seno stati pubblicati su giomali o riviste arficoli aventi ad oggetto # medesimo Now i a1
evento o eventi analoghi? T 16 abbiamp memana
punteggio assegnatoj ', i i 5 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelio pud collocarsi il rischio dell' even(o (hveﬂo apicale, intermedio, basso), ovvero la posizi 1 5 A e
rualo che l'eventuale soggetto riveste nell’ ¢ elevata, media o bassa? Allyallo di dirigants duficio genersle = &
4
Valore sfimato delfimpattd. =~ 2,25
0 = nessun impatto; 1 = marginala; 2 = minors; 3 = sagiis; 4 = sario; 5 = superlore
: {1277 3, valutazione complessiva del rischlo :
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio 6,38

4, Misure spéclﬂche,da adottare-n,el trlennio ber ﬂdurre ulterlormente Il rischlo

Dec!aralorla de rischi: la modifica delle cundlzlonl contrattuall dopo !’ aggludlcallune inficia tltta Ja disciplin 1 I} ' ad evid, pubblica d|
selezuone del cantraenta. Misure di contrastot la proposta di varlante In corso d’opera devono essere adeguatamente mutlv:te 3 -







Processo valutato? ‘ st J

Affidamento. di lavori, servizi, forniture — Subappalto

1. Valutazione della probabllita

! Torna all'indice [

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionaliti
" . £ parzlalments vincolato daita (agge e da ati amminlstraty
?

it processo & discrezionale? {regolement, dirstive, clreolsd) = 2
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

it processo produce effetf direll allesterno deffemministrazione di riferimento 7 S oulata del procosso & ol dirtaments ad ulers
punteggio assegnafo B

Criterio 3: complessita del processo

Si fratfa di un pi I che P! il coil i di pit ini joni {esclusi i controfli) : e

In fasi ve per i N del Fisultato? ) No, |l processo calnvelga una sola PA =1
punteggio assegnato. : Ly

Criterio 4: valore economico

Quat 2 Fimpatio economico del processo? Comporta afidamenta d F""‘mmva_" ventaggi s soggoty

astem {25, appalin) = 6

punteggic assagnafo S 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

If risultato finale del p pud essere raggi anche una pluralita di operazioni di entita, Nzt

ica ridotta che, i plessi alla fine lo stesso risultato? i

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il fipo di controilo appl sul pl e a . o

neutralizzare 1 fischio? &1, psr una permn!unln anmsslmaﬁvn ds| 50% =3
punteggio assegnato| - S 3

Valore stimato defla probabilit3 2,83

0= nassuna probatillita; 1 = improbablls; 2= poco prabatlis; 3 = probablie; 4= multo probatile; 5 = altamanta probatile.

2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatfo organizzativo

Rxspeﬂo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita i tente a e
il p {o ia fase del di p della PA) nell'amblto deﬂa smgula PA quale| G .
percentuale di p le & i ta nel p 7 (Se il pi Pattivita di pitt servizi} o : Flno & clrca 1 60% =3
nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa p le al p l& impi nei servizi coinvolti} :
punteggio assegnato e 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pranunciate sentenze della Corte de| Conti a carico di » 2
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state p di i del danno nei S No=1

confront della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato ) 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo N ot s
evento o eventi analoghi? ) o e abblama mernoria = 1
punteggio assegnato - ; » : 1 ¥
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quaie livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicaie, intermedio, basso), ovvero Ja posizi " o -
ruolo che 'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa? 2 Altgsllo dj didgan}n d’ﬁd" gonerale = 4
punteggio assegnato|+ SRR |
Valore stimato deiiimpatto - 2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sario; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischlo -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impat{o i ‘ 6,38

4, Misure speciﬁche, da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente i rischio.

Declaratoria de| rischi: accardl collusivi tra le imprese panecupanll auna garz vulll a manif “" gH esltl [ i II | del sut ito come’
modalita per distribuire ] vantagsl dell'accordo a tutt! | partecipant! alla stesso. Misure di contrasto: venf‘ca puntuale del rispetto del limid e delle cundmonl pd

Paffidamenta In subappalto...”

r







[ Processo valutato? [ st J

Affidamento di lavori, servizi, forniture — Utilizzo di rimedi di soluzione delle controversie altemauw a quelli
"giurisdizionali durante la fase di esecuzione del contratto

4. Valutazione della probablllta

]Iﬂ_fﬁ_a_"_"ld'_cé.l

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

1l processo & discrezionale?

& parziaimants vincolato solo da athi amminlstrativi
{regolament, direttive, circalari) =4 -

punieggio asseanato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
it processo prodiice effetli diretii al'estemo dell'amministrazione di riferimento ? St et de pm:a;:a.i;xvnho gt
5

Criterio 3: complessitd del processo

di pit i (esclusi i controfli)

Sitratta di un p lesso che rta il
in fasi surcessiva per if conseguimanta dal rl:ultzf@?

No, Il processe calnvelgs unz sals PA = 4

punteggio assegnato ’

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto econemnico del processo?

Cnmpuﬁa I'affidamanto di considorevoli vantaggl @ sogget]
astam) (0. appalto) =5

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipa di controllo
neutralizzare il rischio?

punteggio assegnato. 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del pl pud essere anche una pluralita di operazioni di entita No i1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alfa fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato|” 1
Criterio 6: controlli
sul & 6, par uina poroentuele approssimativa dol 50% =3

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilitﬁ‘

317

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabils; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo prababile; § = altamente probabile,

2. Valutazione deliimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

" tente a

Rispetto at totale del personale impiegato net singolo servizio (unita or
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell! amblto della singola PA quale:
& i

Flno 8 glroa # 60% =3

punteggio assegnato|

nef pl ? (Se il procasso coinvolge l'attivita di pm servizi

ne!l ambito della stessa PA occorre riferire [a p alp i nel servizi

punteggio’assegnato| ]
Criterio 2: impatto economico

-[Nei corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sen(enze della Ccrte der Conti a carico di :
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state p del danno nei No=1t . ©
confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie anatogh ? - -
1

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste arficoli aventi ad oggetto il medesimo| .

* Non ne abbiamo mamaria = {

Criterio 4: impatto suli'fmmagine

A quale livello pud collocarsi il fischlo dell'evento (liveilo apicale, intermedio, basso), ovvero la p

" Alivello  drigerte duffclo ganerale =

ruolo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
punteggio assegnato| 4
Valore stimato dellimpattd = 2,25
0 = nessun impatio; 1 = marginala; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = supariore
3. Vélutazléne complessiva del rischlo
1

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatjo -
" :

4. Misure specifiche da adoftare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Declaratorfa def rischl: appllcallnne distorta di tali rimed| per rlconascere alle Imprese in templ brevi determinate richleste economlche e magglur( campensu.
Misure di contrasto: Ilmltazlnne all'utillzzo d) strumenti di solu—uone delle cnmruvers[e ahernat!vl a quelll glurlsdlzlanz!l. : .







! Processo valutato? [ s ]

Affidamento lavori — Collaudi Javori pubblici

1. Valutazione delfa probabilita

l Torna zll'indice . l

Criteri

Puntegoi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

& parzlaimenta vincolato dalla leggs e da atl amministrativ]

{regolamant,, dirsttivs, circalzr) =2

punteggio assegnato

-2

Criterio 2: rilevanza esterna

il pracesso produce effe

S, it Asultato del processa & rivolto direttsmants ad utent
- estemnl =

punteggio assegnate

8

Criterio 3: complessita del processo

azioni (esclusi§

Si fratta di un p che il di pilt
in fasi suncesslve per it conseguimento del nsultatu?

No, Il processa colnvalgs una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ccmpnna I‘amdamsmm d mnsldamvull vantagpl @ eaggety
ssteml (o5, appaitn) =5

punteggio assegnato 8
Criterio §: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di enfita Nam1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? z
T

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delf" espenenza pregressa, il fipo di confrollo sul L] a R =
et il rischio? . §l, ma |n minima parte = 4
punteggio assegnato} 4
Valore stimato della probabiliti 3,00

0= nessuna probabliita; 1 = improbabils; 2 = poco probablia; 3 = probabia; 4 = mollo probakile; 5 = altamento probabile.

2. Vaiuiazione deli'impatic

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita i
t della PA) nell'ambito della singola PA, quale

ppnteggio assegnato

svoigere ll {© Ia fase del di P =
& jat nel processo? (Se i processo colnvo)ge P'aftivita di plu servizi| Fim & clrca (1 80% = 3
nell ‘ambito defla stessa PA occorre riferire fa pi p i nei servizi col
punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Coﬂe del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pi del danno nei No=1
canfronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o d| tipologie analoghe?
1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggefto il medesimoj
evento o eventi analoghi?

Nori ne abblamo memoria = §

punteggio assegnato.

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil

Allvello dl diffgenta dufficlo ganerals = 4

ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impattd - 2;25'
0= nessun impatto; 1 = marginale; 2= minore; 3 = sagfia; 4 = serio; 5 = superiora
3. Valutazione compiessiva del‘ rischio
6,78

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatjo

4. Misure speciflche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente il rischio

controllo in ordine all'applicazione dell'lstituto.

Declaratoria del rischl: abusi o lrregolarita nella vigilaza o contabilizzazlone del favori per favorlre I'impresa

esecutrice, Misure d) contrasto: previsione forme di







i Processo valutato? [ sl |

Affidamento lavori —

Verifica contabilita lavori

1. Valutazlone delia probabilitd

l Torna ail'i

Criteri

Punteggi

Criterio 1 discrezionalita

H processo & discrezionale?

£ altamenta discrezionals = 5

punteggio assegnato!

Criterio 2: rilevanza esterna

W processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministyazione di riferimento ?

Si, ii Asultato dal procssso  rivolio dimtamente ad wisnt

setemi =5

§

Criterio 3: complessita del processo

i (esclusi i

Si tratta di un processo complesso che compurta it di pilt
in fasi successive per il conseguimento del s

N, il processo cainvalga una sala PA =1

punteggio assegnato;

A

Criterio 4: valore economico

Qual & |'impatte economice del processo?

Comporta Iaffidamento dl conslderavoli v:m:ngl a 5pggatt
estami {en, Bppalto) = -

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

do una pluralita di operazioni di entita

Ii risultato finale del p puo essere anche

plessi alla fine To stesso risultato?

economica ridotta che, considerate

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguate a
it rischio?

Si, 4 molte sfficace = 2

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilitﬂ

3,16

0 = pessuna prababliits; 1= Improbabite; 2 = poco probabils; 3 = probabils; 4 = mofto probabile; 5 = altamante probabiie.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita
della PA) nell! amblta de{la singola PA quale

Fino a clrea [ 60% = 3

punteggic assegnato

svolgere il pi {0 la fase del di
d' nel p ? (Se il p e fatfivita di plu servizi

nell’ambltc della stessa PA occorre tiferire tap p le al p le impi nei servizi coinvolti)

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di '
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei; MNo=1
confronti delia PA per ta medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo;

Non ne abbiama memoria = 1

evento o eventi anatoghi?
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvera ia posizionefil

Allvsllo dl dirigenta d'ufficlo gonerale = 4

& elevata, media o bassa?

ruolo che | soggetto riveste nell'or
punteggio assegnato 4
Valore stimato deli'impatta 2,25'
0 = nessun impatto; 1= matginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio; 5 = superiote
3. Valutazione complessiva del rischio
741

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatfo

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente I rischlo

blf dall' i esonoe

Declaratoria del rischi: | favori eseguiti e
Misure di contrasto: implementazione di perlodici controfll sul cantieri.

inferiori a quanto dichiarato ed Iscritto nel registro di contabilltd.










Concessione di savvenzioni, contnbut( sussidi, ausili finanziari, nonché attribuzione di vantaggi economici di

qualunque genere
1. Valutazione defla probabifitd
Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalitd
5 it £ parziaiments vincotate solo da ati amministrativi
7
Il processo & discrezionale? (regalament, direttive, circolar) = 4
punteggio assegnato. 4
Criterio 2: rifevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'asterno def'amministrezione di riferimento 7 Sl ieuitata del pmm::;::;u‘b direttamente ad ulent
5
Criterio 3: complessita def processo
Si tratta di un processo che P i di pit i ioni (esclusi § controlli) -
in fasi successive per Il imento del risultato? Mo, Il preeesso eelnvelga una sola PA=1
punteggic assegnato, - : i1
Criterio 4: valore economico
" . Comporta Falribuzions d} vantaggl a soggett estermi, ma di
Qual & fimpatto economico del processo? non particalare rileve sconomlco (es. borss d studio) =
punteggio assegnato| 3
Criterio 5: frazionabilits def processo
Il risultato finale del processo pud essere raggmnto anche effetiuando una pluralitd di operazioni di entita . No=1
econornica ridotta che, considerate ella fine Io stesso risultato? -
punteggle assegnato| | 4
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell ‘esperienza pregressa, il tipo di controlio applicate sul processo & adeguato a! SI un officaca sbuments di L -
neultralizzare 1l ¢ t ' by
puntegglo assegnato 1
Valore stimato della probabilita} -/ 2,50
0= nossuna probabliiy; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3= prababilo; 4 = moito probablle; § = sltamente probabila.
- 2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizia (unita i i P S
svolgers if processo {ola lasa del processo di competenza della PA} nellambite della singola PA, quale Fino & circa I 60% = 3
2 i nel processo? (Se il processo coinvolge laftivitd di pilr servizi ¥
nellambito della Stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvelti)
punteggio assegnato} a
Criterio 2: impatto economico
Nel corse degli ultimi cingue anni sono state pmnunclate sentenze della Curte dei Conti a carico di dipendenti|
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p it dl def danno nel confronti| 1 No=1
deila PA per fa medesima tipologla di evento o m tipologie analoghe? '
punteggio assegnato} 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad oggetio il medesimn Nori e abblamo fnemaris .1
evento o eventi analoghi?
punteggio assegnato] 1
Criterio 4: impatto sult'immagine
A quale livelio pud collocars! if rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvera la posizinneﬁl“‘“ A livello d dirigents dhufficio gansrale = 4
ruolo che ! soggetto riveste nell i i # elevata, media o bassa? 2 g
punteggio assegnato) i 4
Valore stimato dellimpatto] - 2,25

0= nessun impatto; 1 = margincle; 2 = rinera; 3 = soghia; 4 = sorio; § = suparior

:3. Valutazione complessiva del Tischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 5,62

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente il rischio
‘ BT COTTOT Ay T Oy 5%

DECTAratONTa UET THO, A0US0 En ur T AVETI 30 CREETIY U ACCESST an
partlcotare soggettl. Misure di contrasto: i rischlo corruttivo Insito In questo processo & nelle varle fasi pud essere abbattuto solo se st adottano criterf oggettivl
di corresponsione del beneficl e con procediment] che stano il plit passlblle rigidi, dove cioé non cl siana marglnl di discrezionalit. { process] dovranno essere
ayviati sulfa base di un regolamento o di un bando pubblico, si dovra fornlre una modulistica che non permetti da parte di nessuno di avvalers] di "scorciatole™
procedimentali e, con le dovute cautele relatlve alla riservatezza de} datl personali, dovra essere data la pit imp!a‘, ficita possibile al p i} | df




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita )
Criteri funteggt

Criterio 1: discrezionalitd

£ parzialments vincolata dafla fegas 8 da at amministraty

™ N -
1t processo & discrezionale? (regoiamanti, direttive, circofar) =2,

punteggic assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

i, li sultsto def processo & rivolto direttaments ad wisnt

1| processe producs ione ? sternl = &
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta if col i di pit i (esclusi i controfli) N

in fasi successive per il conseauimento del risultato? Na. | precasso oolivolga una sola PA =1
punteggio assegnato . 1

Criterio 4: valore economico

" \ Gomporta Fatiibiizlons df vantagal a eaggats ssternl, ma d
?

Qual & timpatto economica del processo? nori particolars riliava econamica (es. bores di studio) =3
punteggio assegnato| s

Criterio 5: frazionabilita del processo

i nsu[tato finale del processa pud essere ragglunlo anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Nn‘=1

ridotta che, alfa fine assi lo stesso risultato? i

punfeggio assegnato| : 1

Criterio 6: controlli

" s adequat 3
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di conirolio app sul p & a s ioe un offcace i oo =
il rischio? - g
punteggio assegnato] . - 1
Vatore stimato della probabilit3 1,83

0= nassuns probabilta; 1 = Improbablls; 2 = poco prabablla; 3 = probabile; 4= mollo probabile; § = atamunte probablle.

2, Vaiutazione deli'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rlspeﬁo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita i tente a
igere it (o la fase del di delta PA) nell" amblto della smgola PA quae! w
. di le & imp at net p ? (Se il p Ige Pattivita di pit serviz Fino a e 1 80% = 3
nell ambito della 'stessa PA occorre riferire 1a p at per le i to nei servizi It k :
punteggio assegnato|: ) 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sen\enze della Corte del Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) delfa PA o sono state pl to def danno nei No=q
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o d| tipologie analoghe’i i
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi annl sono stafi pubblicati su giomali o fviste articoli aventi ad oggetto I medesimo; : NoB0
evenio o eventi analoghi? i
£ 0

Criterio 4: impatto sullimmagine

pud collocarsi il rischio delf' eventc (hvello apxcale intermedio, bassc), ovvero la posizionefil|- e P _
& elevata, media o bassa? Alivello d| cofjaboretors o funzlonarlo = 2

A quale livelio
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell

punteggio assegnato 2

Valore stimato deii'impatta) : A L ;I,‘Sd

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglis: 4 = serio; § = supafiota

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatjo . ) 2,74:

4. Misure speclfiche da adottaré nel triennlo.per ridurre ulteriormente Hl rischlo

Detlaratoria del rischl: fe fattispecie in cul si concretizano guesti process} Sono le pliy varle, ma diventana rilevant! al finl della normativa anticorruzione salo
quando sl decidono” dilazion), scontl, azzeramentl, rimodulaziont del deblto ecc. e ln questicasi <l dovrebhe produrre anche uno scustamenml'rl la previsione]
dl entrata registrata a bilancio e l'accertamento della stessa Misure di c i; degll t finanziarf rl!evatl al* finl delfla normativa

anticorruzione al RPCT,
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Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione deila probabilita

Criteri Punteagl
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? E parzialments vincolato eolo dalla lsgga = 3
punteggio assegnata k]
Criterio 2! rilevanza esterma
il processo produce effelti diretti aifesterno deffamministrazione di riferimento ? S iediate dol Pmu::;;;i:?h it o ot
puntaggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
;lftarzitta diun Fru:e;si;: S chedel riSrU"at"‘I!? di pid (esclusi i controlli) No, I provassa colrwelga i sola PA % 1
puntegglo assegnato] R
Criterio 4; valore economico
“ . Comporta |'sflidemente d' ucnsmumvuﬂ vnmapgl a soggaﬂ
7
Qual & limpatto economico del processo? X estarn) {as, appalio) =
punteggio assegnato) : 5
Criterio 5: frazionabiiitd del processo
# risultato finale dal processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita sl=g
ridotta che, alla fine assi fo stesso risultaio?
punteggio assegnatc 5
Criterio §: controlli
Anche sulla base delesperienza pregressa, il tipo di controllo applicata sul processo & adeguato a s un sffieacs di ST
neutralizzare il rischio? ! : ek i
1
Valore stimato della probabilita 3,33

0= nassuna probabllita; 1 = Improbabite; 2 = poco probabila; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolu servizio (unitd i a . .
svoigere i p (o la fase det pr della PA) nell'ambito della singofa PA quale Fing 3 clica )l B0% =3 ‘

percentuale di personale & implegata nel pracessu? {Se il processo coinvolge lattivita di pit servizi
nellambito delfa stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegata nei servizl coinvolti)

punteggio essegnato ‘ ‘3
Criterio 2; impatto economico
Net corso degli ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti K
(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p sentenze di del danno nel confronti “Nox4
della PA per la medesima tipologia di evento o du tipologie analoghe?

puntegglo assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli utimi anni sono stati pubblicati su giorali o riviste articoli aventi ad oggette # medesimo _ 'Nn=D
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato > i 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi if rischio de!l‘evento {iivello apicale, intermedio, bassc), ovvero fa posizione/il|A ivello d] diigenta d) fficis nan gsnerals, ‘svwaro pasiziona
apicale o pasizlons organizzativa =3

ruolo che l'eventuale soggetto riveste nelf & elevata, media o bassa?

puntegglo assegnato k]

Valore stimato dell'impatto : 1,75

0= nassun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soplis; 4 = sario; 5= superiole

3. Valutaziona ccmplessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatte

4, Misure specifche da adottare nel friennio per ridurre ulterion‘nente i rischm

Dedlaratorla dei rischi; |l meccanismo delia spesa ha acqulmm In guesti uitim| annl degli automaﬂsml talf che, se st & segmm tutto U procedimento: bllanclo;
isslone del mandato, qualori fa spesa stessa sia leglttimal

preventlve, PEG, scelta del contraente, impegnio di spesa, ione dell}
{perd In caso_contrario slamo_In upa fattispecie dIversa da questa scheda), & molto complicato Ipotlzzare fattispecle corruttive, In guesto contesto p

rifevanza e potrebbero essere segnalate al RPCT solo e varfazioni della spaa partlcalarmente slgnificatlve flspetto alle prevls[anl Misute di mntﬂs{u

non st segna fa necesslth dl ulterlori misure preventlve







Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazlone delia probabilitd

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

1l processo é discrezionale?

2 parzialments vincolalo solo da ath amministrativi
(ragolament, direttive, clreotari) = 4

punteggio assegnato|

4

Criterio 2: rilevanza esterna

oduce effett diretti all'esterno dellamministrazione df riferimento ?

I processo produ

&1, § risultato de! procasso & rivolte dirattamenls ad utent
estami =

5

Criterio 3; complessita del processo

i (esclusii

Sitratta di un processo complesso che comporta il ito di pitt
in fasi suecessive per il conseguimento del risultato?

seql

No, Il processo colnvelgs una sola PA =1

punteggio assegnato

1

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Comports Jattribuzions di vantaggl a soggstti sstami; ma d

non partcalare rillevo sconamico {e, borsa dl studlo) = 3

Valore stimato della probabilit3

3
Criterio 5: frazionabilita del processo
I nsultalo finale del p pud essere anche una pluralitd di operaziont di entitd sl=s
ridotta che. I aila fine Io stesso sisultato? :
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio app sul p & ato a) o s effiace d -
neutralizzare il rischio?
punteggio assegnato 1
3,16

0= nessuna probabllita; 1 = Improbablie; 2 = poco probabile; 3 = probablls; 4 = molio probablle; 5 = aftamente prabablle.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persanale impiegato nel singolo servizio (unita
svolgere ll processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelf’ ambltc della singota PA quale

"Flno & circa # 60% = 3

di p nel p ? (Se §i p Pattivitad di plu servizij

nell ‘ambito delia stessa PA occorre riferire fa p le al p net servizi coi )

punteggio assegnato 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corse degli ultimi cinque anni sona state pronunciate sentenze detla Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pl jate sentenze di risarch del danno nei No=1
confronti delia PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?

punteggiq assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo o0
evento o eventi analoghi?

L]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (hve!lo apicale, intermedio, basso), ovvero fa poslzmnefl

Alivella di dlrigant di ufficla nari gerisrale, avvard posizlon)
aplcale o poslzions organizzativa =3

ruolo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
punteggio assegnato . :
Valore stimato deil'impatio v 74,75 v' -
0 = nossun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiors
3. Valutazlone complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impat“o 5,53

4 Misure speclfiche da adottare nel trlennlo per rldurre ulteriormente H rischio

f k e rendere ognl specle per guel t

essere pf empre plit

declde di non procedere con Ia "messa a ruolo/riscassione coattlya®

Declaratnna del rischi: alterazione dai dati relativi al singoli utentl. Misure d! contrasto: la misura plif Importante & Inerente al processo dl riscosslone che deve|

ributi che vengono annullati, revocati o per | quall si




o s ik




Accertamenti con adesione de! tributi locali

1. Valutazione della probabilita
Criteri Puntaggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? E parzlaiments vincolato cola dalfa tagge =3

punteggio assegnato: 3

Criterio 2: rilevanza estema

8}, ji risultin dsi processa & fiveito diruliaments ad utent

trazione df riferimento ? ootornl =5
punteggio assegnato 8
Criterio 3: complessit del processo
Si tratta di un processc complesse che comporta if coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controlii) " No, Il rocesso colnvolga una solk PA=1
in fasi s
punteggio assegnato : 1

Criterio 4: valore economico

S . Cnmpana Taffidamenta df conslderavali vantaggl a soggstyy
Qual & Pimpatto economico de! processe? » astsml (es. appallo) =5 :

punteggio assegnato; = i &

Criterio 5: frazionabiiita del processo

Il risultato finale def p pud essere anche una pluralita di operazioni di entitaf = ; -
o > y by i . si=5
sconomica ridotta che, considerat alla fine assicurano fo stesso risultato? -
punteggio assegnato i 5
Criterio 6: confrofli
Anche_sul[a _ba.se fiell esperienza pregressa, it tipo di confrollo applicate sul processo & adeguate a & & molto officaca = 2
neutrafizzare il rischio? i
punteggio assegnato -4
Valore stimato della probabilit3 3,50

0 = nessuna probablitd: 1 = imarohabile: 2 = pocs prababile: 3 = probabile; 4 = mallo prababils: 5 = allamente probubile.

2, Valutazlnné deil'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita li a
svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nelt" ambltc della singola PA qualej i i ® _
percentuale di p & i nel p 7 (Se il p lge Pattivitd di pii servizij £lna 8 clrca 1| 60% =3
nell'ambito delia stessa PA occorre riferire [a p le al p fe impiegato nef servizi coinvolti) :

punteggio assegnato| T £ a

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sen(enze della Ccrte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pi it t del danno nei No=1

fronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipclogie he?
punteggio assegnato : - 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| : NeZe
evento o eventi analoghi? - =
a

Criterio 4: impatto sullimmagine

Alivailo di difgsnts dj Ufficio ran generale, ovvero posizlon|

A quale fivello pud colfocarsi il fischio dell'evento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
epicals o poalzions arganlzzetiva =3

ruolo che Peventuale soggetto riveste nelfl'organizzazione & elevata, media o bassa?

punteggio assegnato s 3

Valore stimato deli'impattd - - 1,75

0= nassun impatto; 1 = marginaie: 2 = minofe; 3 w soglia; 4 = serie; = supariore

3. Valutazlone complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatfo

4. Misure specifiche da adoﬂare nel triennlo per ridurre uiteriormente 1l rischlo

5 der PrEsUpRosto @ Tequisi per, [adozione el FrEVeaTTENto, EETtiTa FEstone
e segrelo () quanuﬂcauane dolusamente errata degli onerl economici o prestaﬂonall a caric degh
fure, specle per guel tributl che vengono annullan, revocati o per | quali st declde di non|

B!
possesso dell'Ente — cesslcne Indebita al privati ~ vistazion

utenth., ‘Mlsure‘,dl asto; progressiva T deﬂe d
procedera con 1a."messa a ruolo/) jone coattlva® e introduzlone di un I di trasparenza nel prnwadimentl che auturlmna dette rlduﬂonl, con|
barticolare rifsr to alla parte lonale. . - :







Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutaiiona delia ﬁrcbabilita
Criter] Puntegg!

Criterfo 1: discrezionalita

1l processo & discrezionale? £ parzialments vincalato sola daila Isgge =3

punteggio assegnato} 3.

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effettt dirett] allesterno delfamministrazicne df riferimento ? Np, ha comme destinatario finele un ufficle Intsme = 2

punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

S tratta di un processo complessa che rta il coinvoigh i pitt amministrazioni (esclus! {eontroli)| "y oo coinvolgo una sofa PA= 1

in fasl successive per il conseguimento del risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ limpatto economice del processo? Ha rilavanza esclusivaments Irfterma = 4

punteggio assegnatoj - =1
Criterio 5: frazionabifita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita No o1
ica ridotta che, i F i te, alla fine assil lo stesso risuitato? )
2 gl i
Criterio 6: controlli
Anche.silla ba_se 4del|esperlenza pregressa, i tipo di controllo appiicato sul processo & adeguata a; 813 mollo atficace =2
neutralizzare ll rischio? : L
punteggio assegnato 5 2
Vafore stimato della probabilita 1,60

0 = nossuna probabilts; 1 = improtablle; 2 = poce probatila; 3 = probabilo; d = molto probabile: § = atamante probabile.

2. Valutazione dell'iinpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

a

Rispetto af totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita or iva pl
svolgere |§ processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito delia singola PA, quale i gl
di & nel p 7 (Se il pi i Tattivita f pid servei FloaB dra B100% =3

nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolli}

puntegglo assegnato E 8

Criterio 2: impatto economico

Net corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti

(dirigent! o dipendenti} della PA o sono state p di del danno nei confront : #H:No=1
della PA per fa medesima tipologia di evento o di tipologte analoghe? : ¢ : :
punteggio assegnato : 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Net corso degfi uttimi annt sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo Ne=o
evento o eventi analoghi? : e :
+ : 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pubd collocarsi il rischio dellevento (livelle apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizione/il A livalio di dirigenta d] ufficla rion generale, avvam pasizions

ruolo che leventuale soggetto riveste nell Ir jone & elevata, media o bassa? ‘apicale o posizions organizzetiva =3
punteggio assegnato| Gaitia
Valore stimato dell'impattol +-: 2,25

0= nessun Impatto; 1 = marginala; 2 = minora; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = suprior

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre Literiormente if rischio

D ia del rischl tone di Incentiv] artatamente In eccessa o per difetto nel confranti di dentt, Misure di con predi
vl e del progettl con contestuale determinszlone del criteri dl catcolo In ordine alla quota di realizz
rocediment] di valutazlone.

plano di sssegnaziona degll oblett! azjone yegll stess],
applicazione rigida del princlplo di trasparenza del plano della performance e pubkicita In merito ql P







Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalitd
# processo & discrezionale? & p’m“‘m‘?:g‘:&?\:’:‘d;:fé:?ZI:‘;'“E:';’:;‘"‘WE"“M
punieggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
i processo produce effetti diretti all'esternio dell'amministrazione di riferimento ? 8 1 dsuiata de) Pmbﬁ;:;:r;v:l? mra!:?manm ad manfi
punteggio assegnato) : -5
Criterio 3: complessita del processo
"Sais?'afta di u'nr,_pe . "”W;nmnfr;: ‘;w.rm:““ involgimento di pit inistrazioni {esclusi i controlli) in ] No. U prossten colronigs una scls PA= 1
punteggio assegnato Sl
Criterio 4: valore economica
Quat & l'impatto economico del processo? Cﬁxif:ﬁxﬁﬁtﬁimfi:::gff; :::;I‘g)rz?ﬂ
punteggio assegnato) - 3 :
Criterio 5: frazionabilitd del processo
H risul(a.!o ﬁpale del p * pud essere : anche una pluralit? di operazion] di entita Nos1
economica ridotta che, considerate alta fine 10 Jo stesso fsultato?
punteggio aésegnato 1
Criterio & controlli .
il]\:\;l:;]z\;lla base dellesperienza pregressa, il fipo di controflo appli sul pi & a i S1, contitulera it efficacs sumento di ﬂa@hllmﬂuna 2
T
Valore stimato della probabilita 2,16

0 = nessuna probabilily; 1= mprababile; 2 = poco probabife; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5= altamenla probablie.

2.Valutazione dell'lmpaﬂo

Griterio 1 impafto organizzafivo

Rispetto al totale del personale impiegato nef singolo servizio (unita izzati pli p a
igere il p (o la fase del p di p della PA) nell'ambito delta singola PA, guale] i -
p tuale di p & impi nel processo? (Se il processo coinvolge tattivita di it servizi neli'ambitol Fino  clics || 50% = 3
della stessa PA occore riferire [a per ie al p impi nei servizi coinvolt
p 3
Criterio 2: impatto economico
Nef corso degh ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delfla Certe dei Gonti a carico di dipendenti B
{dirigenti o dipendent]) della PA o sono state p| i di risarcil del danno nei confronti della| S No=1
PA per Ia medesima tipologia di evento o di tipologie anaioghe? :
punteggio assegnato N 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento; ke
o eventi anatoghi?
punteggio assegnato] [}

Criterio 4: impatto sull'immagine

A livello di diigerte di Ufficia non generale, ovvera posizlone

A quale liveilo pub collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovverola posizionefil niolg)
aplcale o posizions orpanizzativa = 3

che l'eventuale soggetio riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

punieggio asseghalo, S

Valore stimato deil'impatto o E W]

0 = nessun Impatto; 1 = marginalo; 2 = minora; 3 = saglia; 4 = sorio; 5 = supsriora

'3, Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impaﬂc{ ’ : 3,78

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterformente It rischio

Declaratoria del rischi: ascio di autorizzazioni In assenta dei p}esupﬁostl prescritti o Illegiitlmo dinlego con costltuzione &l posizlon] glurldiche indebite di
e delle disposizion! normative e i ] :

vantaggio o svantaggic. Misure di co‘nklﬁstu: 1 chiara e traspar







Pratiche anagrafiche

1. Valutazione delia probabllita

Criteri

Punteqgi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & def tutto vincolato = 1

punteggio assegnato P

1

Criterio 2: rilevanza esterna

ii processo produce effeid diretd all'sstemo dell'amministrazione i riferimento ?

g5  rivolts diretiamenta ed uanti
puternl =6

&), il iisultals ds! proce

punieggio assegnato

&

Criterio 3: complessita del processo

I i (esclust i

to di pitt

Si tratta di un p che il coinvolgi

in fasi successive per if conseguimento def fisultate?

N, § proceseo calnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto ecanomico def processo?

Ha rilevanza asciusivarnents Intsma = 1

punteggio assegnato}

punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilith del processo
I risultato finale del processo pud essere to anche do una pluralita di operazioni di entita Nez1
economioa ridotta che, , alla fine Io stesso risultato? . oF
1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, if tipo di controllo applit sul pi

neutralizzare if rischio?

s, & molto efficaca = 2

punteggio assegnato

2

Valore stimato deila probabilit

1,83

probahiltse 1 o Imarohabila: 2 = poco probabila: 3 = probabife: & = emolto probabile; 5 = attamanto probabila.

2. Valutazione del!’lmpaﬁu

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale dei personale impiegato nel singolo servizio (unita izzath pli p a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA, quale o o elra l160% = 3
tuale di p & impi nel p 7 (Se il p involge lattivita di pitt servizif: g, z
nelfambito della stessa PA occorre riferire la p le al p to nel servizi it}
punteggio assegnato .3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deila Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendent) della PA o sono state p! i di risarcimento del danno nei No= 1
confronti della PA per {a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato] - 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo N' S
evento o eventi analoghi? e
punteggio assegnato, D

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud coliocarsi i rischio defl'evento (livelio apicale, intermedio, basso),

ovvero fa posizionefil

Adivello i coltabortors o funzionarle = 2

ruolo che I'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,50 :
0 = nassun (mpatto; 1 = margiaala; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = supariore
3 nglutazlone complessiva def rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impat{o Y274

* 4. Misure sbeélﬂche da adottare nel trlen‘nlq' per ridurre uIterlcSrmente, il rischio

fea, Misure di

jale di tutte le misure previste

Declaratoria de! rischi: mancata verlfica dimora shitusle e mancato rispetto della
dalfordinamento anagrafica al fine di avere accertament] ;nagraﬁcl, esegultl da persa

nale diverso dagll uficlali d‘ahagmfe.







Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita
Criterl Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? * Na, 8 del tutlo vincolatn =1.

punteggle assegnato B 1

Criterio 2: rifevanza esterna

&, |] rAsultste dat pmmssa & 1ivoito direttaments ad ulantd

i processo produce effetli direlti alleslerno deifamministrazione di riferimento ? estami =5

puntegglo assegnato s 5

Criterio 3: complessita del processo

to dj pit: amministraziont (esclus { cantrolf) No, fl processo calnvalge una sofa PA= 1

Si tratta di un processo complesso che comporta il
in fasi ive per il i del risultato?

punteggio assegnato . g 4

Criterio 4: vaicre economico

Comporta rahﬁbuzﬁm dl vantaggl » soggetd esterri, ma di

- . 5
Qual & limpatto economico del processo? on partcolare rilevo sconamico (sa. borse df studio) = 3

puntegglo assegnato| : 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

# risultato finale del processo pud essere raggluntn anche effettuando una piuralitd di operazioni di entita i
- N No =1
ridotta che, p , alla fing lo stesso risultato?

Criterjo 6: controlli

dell i , il i t P e . -
Anche sulla i:nraizshiw ‘esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguste a si, f:asmulsce un sfficace onts & hotmiizzaziona =
punteggio assegnato e

Valore stimato della probabitita - 2,00

0 = nessuna prababllita; 1 = improbabile; 2 = poco prahabile; 3 = probabilo; 4 = mollo probablla; 5 = aitamente probabils.

2, Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita a B :
svolgers il processo (o fa fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola P)\ quale Fine o clrea 1 60% =3
i nel ? (Se il processo coinvolge fattivita di pit servizl
nell 'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegato nei servizi colnvolti)
punteggio assegnato a

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degl ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delfa Carte del Conti a carico di dtpendenll
del danno nef

{dirigenti o dipendentl} deila PA o sono state p iate sentenze di
della PA perfa ima tipologia di evenio o di tipologie analoghe?

-~

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel carso degli uitimi annl sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo

evento o eventi analoghi?
. 0‘ ‘
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelio pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvero la posizi “ L
ruola che f'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? Alivello dl collaborators o fnzlonario =2
puntegglo assegnato] i~ 2
Valore stimato defl'impatto.: 1,50
0= nossun impatte; 1 = marginals; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = serio; § = supariora
3. Valutazione complessiva del rischio
3,00

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto .

' . - 4. Misure specifiche da adnttafe nel triennio per ridurre ulteriormente i rischio

Declaratoria del rischi: rifasclo df documento con Idenuta non verlLleﬁ 0 ron agevolizlone sottu it profila della templstlca nel confrontd di specifict uteml Misure|

di contrasto; la carta d'identlta viene Jn questo ente rilasciata solo ite la procedura i ed _agni rilasclo & assuclatn In moda permanente alla
, rlsula pertanto assegnare un‘identlty diversa” dalfa. propria al rh:hiedent} Inultre W rllascio lmmedlitu alto sportello,

ubbllgatonn per tutti, evita ogni "tentazione corruttiva” per un rilascio veloce o preferenzlale;







Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita
Criteri : Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

. . R & parzialmenta Vincolato dalla iagga's da athi smminiztratiy
Il precesso @ discrezionale? (regolamart, dirstive, dmhﬂ) 2

punieggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

§l, i rsultaio def processs & rivalto dirstimments ad utant

dirett alf'e el amministrazi i riferiment:

diretti all'esterne deli'amministrazione di siferimento ? eotermi= B
punteggio assegnato &

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un pi che rta il coinvolgimento di piit ini ioni (esclusi i controlli) o

in fasi ive per il aui del risultato? No, 1| procasso colnvolps una ol PA= 1
punteggio assegnato s |

Criterio 4: valore economico

" N Comporta fattribuzions dl vartaggl a soggetti estaml, ma of
Qual & limpatto economico del processo? ion particotara rilsva acanomica (as, borss ol stutlio) = 3

punieggio assegnato| H 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

pud essere i anche una pluralita di operazioni di entitaj - N

it risultato finale del p

ridotta che, i alla fine fo stesso risultato?
punteggio assegnato| 1.
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di confrollo I sul p & ad al o
neutralizzare i rischio? ) S A molty ficace = 2
z e
Valore stimato della prcbabilit?i, Vi ' 2;33

0 = nassuna probabilita; 1 = Improbabile; 2 = pacs probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabila; & = altamante probakile.

2. Valutaziope deli'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al fotale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice} competente a

svolgere Il (o la fase del p di petenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale -
le & Impi nel p ? {Se il processo ccmvulge Pattivita di pilb servizi Fino g cirea 11 60% = 3
nell'ambito della s!essa PA occarre riferire la p: fe al personale i nei servizl coinvolti)
punteggio assegnato| " . 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno neil Nosi

confronti delia PA per la ima tipalogia di evento o di ipologie :
punteggio assegnato| . : 1

Criterio 3: impatio reputazionale

Nel carso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo| /- ¥ Noso

evento o eventi analoghi? i e
punteggio assegnato ;i 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

Alivella di dirigents di ufiiclo nan panerale, avyero posizion}

A quale livello pud collocarsi il rischio defl'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefi
aplcals o pca(l.lnnl organizzativa =3

ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

punteggio assegnate, : . - 3

Vaiore stimato deifimpattq = N

0= nessun Impatto; 1= marginale; 2= minore; 3 = soplla; 4 = serla; § = superiora

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probébilité *impatlo ' s 4;07

4. Misure speciﬂ&he da adottare nel triennio per ’rldurr{a ultgﬂo}fnente li rischlo

Declaratoria del rischi: conferl di servizi non 1 dentl alle esigenze dei b i. Mlisure di isto: utilizzo priorltarlu se non escluslvo di strutture|
accred! do la normativa regionale e’ renz con | servizl o dlstremlall per Ie agevolazlonl di carattere non prenamenteecnnumlchedn
| e delfe condizioni medi 1 e bandl i b/ 3

iniziativa Je defini le de pi p







Servizi assistenziall @ socio-sanitarl per anziani

1. Valutazlone delia probabillita
Criter] Punteggi

Criterio 1: discrezionalitd

I processo & discrezionala? E parzialmanta vincolato sofa dalla legge =3

punteggio assegnato,

Criterio 2: rilevanza esterna

1l progesso preduce effetfi direti ali'esterne dell'amministrazions di riferimento ? Sl B rsltata dal pracajz:::]r“u‘:a dirsttamania ad itsnt

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comparta il coi i di pity ini iond {esclusi [ controlli) No. Il pracesso einvelgs uns sola PA = 1
in fasi successive per il conseguimento del risultata? tals ge una A=

punteggio assegnato} 1

Criterio 4: valore economico

2 . Cuomporta Fatiribuzione di vantaggl a soggett esterni, ma di
Qual & limpatto economico del processo? non paricalara rilieve economlce (es, borss d studio) 33

punteggio assegnato| 3

Criterio 5: frazionabilitd del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralfita di operazioni di enfitaj - sics
economica Hdotta che, , alfa fine assi 1o stesso ristltato? I

punteggio assegnato| 5
Criterio 6: controili
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo di controlio appli sul pl & ad to ajii -
neutratizzare il rischio? : 51,8 molto eficace 7.2

P 2

Valore stimato della probabilitﬂ 2,33
0= nassuna probabilta; 1 = improbabils; 2 = paco probablia; 3 = probabile; 4 = mokta probablie; § = allamante prabablle.
Z. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita i
svoigere it p {ola fase del p di delta PA) nell* amhdo della singola PA qua!e : N .
percentuale di p ! nel p r” (Se it p fge l'attivita di plu servizi Finaa ':"w;" ?D% =3
neli'ambito della stessa PA ocnone riferire la p le fmpi nel servizi coir

punteggio assegnato|: ‘ 3
Criterio 2: impatio economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delfa Corte del Conti a carico di,
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pr del danno nei No=1.: ~

fronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo "“ -0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato) : [}
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud coflocarsi it rischio dell' evenlo (ivello apicale, intermedio, basse), ovvero la posizionefill A llvello d dirigents di ufficlo non genarale, owara pasizlon
ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell' ione & elevata, media o bassa? kpicale o posizions organizzative = 3

punteggio assegnato i : 3 -

Valore stimato deil'impattd w0475

0 = nessun Impatto; 1 = marginala; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiors

3.‘Valut‘a‘zloner comples'slva del rischle

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatlg : K 4,07

4, Misure specifiche da adottare nel trlennlo per ridurre uiterformente If rischlo

Dech del rischiz ferin 1 di servizi non d ntl alle esigenze del beneficlarl Misure di ullhzzu prioritario se nan esdus!vo di struttire]
il secondo [a Iva reglonale &  con | servizl :nmunall u distrettuall. Rehﬂvamenteall’emgazlane di servizi di suppnrta di carattere
[ lalizzat) p(ev]a § & con esperlenza nell'ambito di operativita,

non prettamente economico accorrera avvalersi di operéturl di seftore




R




Servizi per disabili

1. Valutazlone della probabllita

Criteri

Funteggi

Criterio 1: discrezionalita

Hl processo & discrezionale?

& parzlalments vincoleta dalla legge & da Gt amministrativ]
. (regalemerd, direttiva, circolarl) = 2

punteggic assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

54, il risultmto dst procssso & rivolto diretaments ad utent

ione di riferiments 7
esternl =6

il processo produ

5

Criterio 3; complessita del processo

e - -
(esalusi i controli) Na, Il processe calnvoige Ling sala PA = 1

Si tratta di un processo complessa che comporta il
in faci successive per il consequimenta def risultato?

di pilt

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual 2 [impatto economico del processo?

Comports Jetiribuzlons dl vantaggl a soggetti estarnl, ma d|
‘non particolars rillevo econarmica (a5, barse di studia) =3

puntegdio assegnato} 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazidni di entits Ne=1
economica ridotta che, considerate i alla fine assk fo stesso risultato? °
punfeggio assegnato i i

Criterio 6: controlli

Anche sulia base deifesperienza pregressa, il tipo di confrolle ppli

neutralizzare [l rischio?

sul p € 81, & molto efficace =2

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilifé‘ 2,33

0 nossuna probabifity; 1=

improbabll; 2 = poco prabablle; 3 = probabils; 4 = malte probabile; 5 = allamanto probabile.

2, Vaiutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita
competenza della

svoigere it processo (o la fase de! processo di

fa— ice)
P P a
PA) nel'ambito della singola PA, quale| -

Pattivita di plo servizi| Flno g cires [ 60% =9

percentuale di le & imp nel pi

? (Se if p
(o nel servizi coinvolti}

nell'ambito delia stessa PA occorre riferire la p

je af p

Criterio 2: impatto economico

Nel carso deg!l ultimi cinque anni sono state pronunciate s

entenze della Corte dei Conti a carico di
o di risarci

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pi del danno nei No=1
confront della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato] 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o fiviste articoll aventi ad oggetto il medesimo w0
evento o eventi analoghi? A
" o o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evento {livell

lo apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefit A livetio dl diigents dl ufficlo non genarsle, ovvero posizlon)

ruolo che ['eventuale soggetto riveste nell

2 elevata, media o bassa? splcals o posizions organizzetive = 3

punteggio assegnato [ 3
Valore stimato dell'impattd * 4,78
0 = nossun impatto; § = marginale; 2 = minore; 3= soglia; 4 = serlo; 5 = suparlore
3. Valutazione compiessiva del rischlio.. : e : J
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 407
A

4. Misure speclfiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente i rischlo

dentf 2lle es) e del k fictarl. Misure di contrasto; utllizzo prioritario se non esclusivo dl's!rul{u}g

Declaratarja del rischk conferimento di servizi non

i

Iva regionale e ¢
ico accorrera

accr secandola

Jersl di op

1 con | serviz i o distrettuall. Relatlvamente all'erogazione dl servizl di supporto di carattere
orl di settore altamente speciallzzati previa selezlone e con esperienza nell'ambito d] operativitd.

non pret







Servizi per adu}ti in difficolta

1. Valutazlone'dellak probabilita
Criteri . Punteggi

Criterio 1: discrezionalit:

£ parzlalmente vincolato datla legge e da ettl amministratiy

It processo & discrezionale? {regolamanti, diretlive, clreolari) = 2
- ] 3 =

punteggio assegnato. 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretii elf'estemo deifamministraziene df riferimento ? S Il sultato del ::ﬂ:m voito ditaments ed wtznli

§

Criterio 3: complessita del processo

Si frafta di un processt so che il coir di pit azionl (esalusi | controll)). ) ¢ o eacan colnvolge it di ira amministrazloni =
in fasi peril del nsu!tato?

punteggio assegnato T i 3 :

Criterio 4: valore economico

. . Comporta 'ettribiziona dl vantaggl & s&wmi osternl, ma d
Quat & limpatto economico del processo? non particolars rileva economico (e, bores l stidio) =3

punteggio assegnato i 3

Criterio 5: frazionabilitd del processo

it nsullato finale del processo pud essere raggsunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enfita| - ; T
ridofta ch e, i alla fine assi {o stesso risultato? .

punteggio assegnafo : 15
Criterio 6: controlli
Anche sulla base delf'esperienza pregressa, il fipo di controfio i sul p & ad to a; s] & il offcace 2 2
neutralizzare i rischio? B :

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabiliﬁ:‘, : 2,66

0= nessuna probabllita; 1 = imprababile; 2 « poco probablie; 3 = probablla; 4 = molto probabile; § = altaments probabile,

2, Valutazlone dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita - ,
il (o !a fase del di pete delta PA) nellambl(o della slngola PA quale G ey s
le di nel p ? (Se it p ige lattivitd di pilt servizl] - " Fino @ clroa I m$-3
f le nei servizi coinvolti) i :

nell ambito della 'stessa PA occon'e riferire la p il

punteggio assegnato|

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o d(pendenﬂ) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno rei
canfronti defla PA per fa medesima tipologia di evento ¢ di tipologie anatoghe?

No=1

punteggio assegnato] .. . , 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliecarsi il rischio dell'evento (Ilvello aplcale intermedio, basso), ovvero la posizionefil| A livello dl dirlgente di tfficlo non generals, avvero posizion|
i %74 uplcale o poslzione organizzativa = 3. :

tuolo che I'eventuale soggetto riveste nell'or @ elevata, media o bassa?

punteggio assegnato. Lo 3

Valore stimato dell'impatio : - 1,755

0 = nassun impatte; 1 = marginale; 2 = minora; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazions complessiva del rischio = probabilita * impat{o 4,65

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente Il rischlo...

Declaratorfa del rischii conferimenta di servlzl naon 1 denti alle sig del beneflciari. Misure di contras relallvameme alle farme dl suppono non di
carattere prettamente economice particolare rispetto delle disposiziont nazlonall e reglonali in merito alle condiziont per. V'erogazione di tali tlpo di servizi e

costante canfronta confronto con | servizi soc!all ed assistenziall e gif entl ent! istituzlonall per ll monltoraggln e la durata dell' Intervento,







Servizl di integrazione dei cittadini stranieri

4. Valutazione della probabilita
Criterl Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

£ parzlaimsnia vincolato dallz legge e da at amminlstratiyi

iscrezionale?
Il processo & discrezionale? {regoiament], direttive, circoler) = 2

puntegglo assegnate 2

Criterio 2: rilevanza esterna

i processa produce effetti diretti allesterno delfamministrazione di riferimento 7 S sulato el pmm:]:;&l‘ilnslb dretamants 2duter

punteggio assegnalo s §

Criterio 3; complessita del processo

Si tratta di un processo p che rta il coi i di pity ini joni (esclusi i controli} _
in fasi ive per i N el risultato? No, Il pmcs:so‘culnvulgu una salz PA=1

punteggio assegnato ! i

Criterio 4: valore economico

Camporta Fatirbusiane di vantagg! s soggett estern), ma di

- ) ,
Qual e limpatto econamico del processo? non particolare rilsva econarpica (ss. borse dl studlo) = 3

punteggio assegnatol ", < 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
il risultato finale del processo pud essere raggluntc anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita : i

N No=1
ridotta che, alla fine {o stesso risultato? :

P 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base deffesperienza pregressa, I tipo di controllo appficato sul processo & adeguato & : 808 maltw afi b

, Pt i i, & melio efficace = 2

neutrajizzare il rischio?

p I 2

Valore stimato della probabilita : 2,33 :

0= nessuna probabiiita; 4 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probatiie; 4 = molto probabile; 5 = altamonte protablls.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispstto al totale det personale impiegato nel singolo servizio (unita .
svolgere 11 prccesso (ola fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale i

Fino a clrca j1 0% = 3

nel processo? {Se il processo coinvoige l'aftivitd di piu servizi

neli'ambnn della stessa PA nccorre riferire la percentuale af personale, impiegata nef servizi, coinvolti)

punteggio assegnato|: ; : 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degii ultimi cinque anni sono state pmnunclate sentenze della Curte dei Conti a carico di dipendenti B

{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pl dt ri del danno nei confronti No=1

delfa PA per [a medesima tipologia di evento o d1 tipologie analoghe? (R R v
punteggio assegnato . 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nef corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo = Nu#D

evento o eventi analoghi? . :
puntegglio assegnata - 0 .

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pué collocarst if rischio dellevento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizione/il{A livelio d dirigants d Ufficio nan genersls, ovwvara poslzons
i i apicale o poslzlone argenlzzativa = 3

ruolo che f'eventuale soggstta riveste nell & elevata, media o bassa?

punteggio assegnato . : 3

Valore stimato dell'impatto) 1,78

0= nassun Impatia; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = saglia; 4 = serlo; 5 = suparicre

+- 3, Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilith * impatto S 4,07;

4. Misure spegifiche da adottars nel triennio per ridurre Ulteriormente il rischio

di servizi non rispondenti alle esigenze de} beneficlarl, Misure di contrasto’ relativamente alle forme di supporto non dl

nomico partlcolare rispetto delle disposizioni mazionall & reglonall'in merito aile condlzion! per I erogazlone di tall tipo di'servizl e
1all e gl entd entl r | per. i Itoraggio e 1a durata dellIntervento, Andra sempre tenuta

D torla del rischk
carattere prettamente eco

costanta confranto confronto con | servizl sociali ed
conto della regolarith del soggiorna del beneficlari In contatto costante con la sportelio per I‘Immlgrazlone e |'ifficlo stranleri della questura,







Maneggio di denaro o valori pubblici

1. Valutazione della probabitita

Criteri

Puntegal

Criterio 1: discrezionalita

Il processa & discrezionale?

& parzialments vincolstn datla tegge o da st amministrativi

(regolament], direttive, clralarl) = 2

2

Criterio 2: rilevanza esterna

so produce effetti diretti all'esterno dell'amminisirazione di riferimento ?

CEs:

Il pro

s ad utsnd

S, il Hetltato del prozases & fvalis dirmtemant

ssternf =

punfeggio assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

{esclusii confrolif) in;

Sl tratta di un pr di pilr

= s amimisiazien

50 calnvolge pla al

punteggio assegnato)

3

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Compana T'atfidaments d| cansidsrevall vanhgg( a sopgstt
‘estem (as. sppalts) =

punteggio assegnato|

punteggio assegnato! 5.
Criterio 5: frazionabilitd del processo
It Asultato finale del p pud essere anche una pluralitd df operazioni di entita) Si=5
ridsita che, ¥ , alla fine ano lo stesso risuliato?
§

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, # tipo di controflo applicate sul processo & adeguate a neutralizzare
il rischio?

Sl & molto efficace =2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

23,60

0= nessuna probabilitd; 1 = imprabatila; 2 = poca probahile; 3 = probabile; 4 = molto probabilo; 5 = aftamante probabila,

2. Valutazione dellimpatto

Criterio {: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita i
e della PA) nell'ambite della singola PA quale

svolgere |I pr (o fa fase del pi di Z
di le & implegat; nei pi (Seilp [ge Fattivita dl pilt servizi nefl'ambitol Firo & clros || 50% = 3
della stessa PA occorre riferire la p al le f nei servizi cois i)
punteggio assegnato) 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulfimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Ccrte dei Conti a carice di dipendent
(dirigenti o dipendenti) defla PA o sorio state p o tit del danno nei confronti della| No=1
PA per la medesima tipologia di evento o di hpulogie analoghe?
punieggio assegnato) 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati st giormnali o riviste arficoli aventi ad oggetto if medesimo evento; Moo
o eventi analoghi? N
1 + o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quate livello pud coflocarsi il rischio dell* eventn (livelto apicale, intermedio, basso}, ovvers fa posizione/iinuolo] -

Alivello dl eollaboratore o funzlonaria =

che I'eventuale soggetto nveste nell & elevata, media o bassa?
gi - z
Valore stimato dellimpatto|: » 1,25
0 = nessun impatio; 1 = marginala; 2 = minare; 3 = sagfia; 4 = sesie; 5 = supariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impat’d 4,5(}

4. Misure speclfiche da adottare nei triennlo per ridurre uiterlormente Hi rlschlo

1

riduzlone cassa

Dedaratana del nschl pagament| effettuati In viclazlone delle pracedure previste. Mlsure dl contraste: lnfur‘ms!lmﬂone dei processl relativi ai pagamentl e




Liny sk




Raccolta e smaitimento rifiuti

1. Valutazione della probabllita
Criteri Puntegai

Criterio 1: discrezion

Il pracesso & discrezionale? No, & dsl tutts vincolato = 1

punteggic assegnato| i

Criterio 2: rilevanza esterna o

it processo produce efielti diretti a||‘estemo dellamministrazione di riferimento ? 8l i risultto dof pm..a::;;:.yalk) dirsttzments ad utsnt
punteggio assegnato .8

Criterio 3: complessita del processo

»?1‘ gz:t:ur:‘.’clg;s:ve oeril cnnsenulm:rrllto del rlsL;ta(I::? : . di i fori fesclusi : i, Il procesaa colnvolge pils di tre emministrezlon] =
punteggio assegnato , “7‘ o 3

Criterio 4: valore economico

. N Comparta ['affidsmento dl consideravali vantaggi 2 soggatt]
7
Quat & limpatto economico def processo? estarn (as. appaito) = 5

punteggio assegnato : N &

Criterio 5: frazionabilita del processo

] nsultatu finale del processo pud essere raggxunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entit, e Noz1
ridotta che, alla fine assk fo stesso risultato? ; i
punteggio assegnato] : ' sy

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lipo di controffo appiicaio sul pl & ad: to af oo . -
neubaiizzare il fischio? - No, I} ischia Amans Indiflarsnts = 5
punteggio assegnato 5
Valere stimato della probabilitﬂ 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = matta probablle; 5 = altamente probabila,

2, Valutazione deifimpatt

Criterio 1: impatto organizzativo

R|speﬂu al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita o :
(o 1a fase del p di D della PA) nel’ambito della singola PA, quale - . Fioacrall60%=3
le & impi nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pits servizi - = i : rw i

di p
nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolt)

itp

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di] 2o i

dipendenti (dirigenti o dipendenti) delta PA o sono state p det danno nei No=1

confronti delia PA per fa medesima fipologia di evento o d1 tipologie analoghe? -~
punteggio assegnato . o

Criterio 3: impatto reputfazionale

Nel corso degli ultimi annf sono stati pubbiicati su giomali o riviste articoli aventf ad oggetto il medesimo;

evento o eventi analoghi? Ngn 1o sbblama m'\"mm =1
punteggio assegnato] - : 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

Alivello i difigents ¢l ufficlo non ganerale, ovvere pus|zlon

A quale livello pud collocarsi it rischio dellevento (iivello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
. - splcale o posizione orpanizatva = 3

ruole che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

punteggio assegnato - 3

Valore stimato dell'impattd 2,00

0 = nessun Impatto; 1 = marginala; 2 = minoro; 3 = soglia; 4 = Serio; 5 = supariore

3, Valutaziona complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impat{o 6,68

4; Misure speclfiche da 'gdduare nel triennlo per | ridurre uiterlormente Il ﬂschlo

licazione costi per. if Comune non ad'esso non rispondentl. "Misire dl contrasto; fermol
il saranno rispond al di servizia con l'ente gestore e

Dect ia del rlschi: omissionl nefl'espl del servizio ed

testando che | prcczssl che inerlscono alla raccalta pratica e alla
pertanto sono difficill da Indlviduare fattispecie corruttive, & Indispensabile un mnnlturagglo costante del rispetto delle cnndlzlun( contrattuall, della qualita del|

servizio e della verifica & def canseguente controllo Ispettivo a segulto di eventuall reclami gell'utenla







Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabllita

Criteri Punteggl

Criterio 1: discrezionalitd

It processo & discrezionale? No, & del buttn vincolatn = 1

punteggio assagnatol 1

Criterio 2: rilevanza esterna

‘estemno deif'amministrazione di riferimento ? No, hia come destinatario finale un ufficle Intsiia = 2

i processo preduce effetii diretf

2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un pl:;ehsso camplesso'che co:gﬁgl:xl coinvolgiment di pilt amministrazioni {esclusif controlli) in No, I procossa mln‘;ﬂ]ga e mola PAS1
punteégio assegnato oI

Criterio 4: valore economico

Ha rilsvanza esciusivamerits Interna =.1::..:

Qual & {impatto economico def processo?

punteggio assegnato| S g 1 -
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere yagglunto anche effettuando una pluraiita di operazioni di entita i Nooq
economica ridotta che, e, alla fine assi lo stesso risuitata? L g

punteggio assegnato| 1
Criterio 6: controlli

. : o0 " Jeauat i ? X .

_An.che‘sulla base delf'esperienza pregressa, il tipo di controlic app sulp [ a S}, costiulcss in eficaca churento dl peutalizazions
il rischio? ! :

punteggio assegnato)| : - 1

Valore stimato della probabilita 1,18

0= nessuna probabliitt; 1 = Improbatile; 2 = poco probatlle; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; & = allamente probebile.

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita lice) a
svolgere ll processo (ola fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delta singola FA quale| o o
nel pi ? (Se 1! Ige {'attivila d‘ i plil servizi nell'ambitoy _ fioa Cl"? 80 =3
della stessa PA oaccorte riferire fa p alp to nei servizi coinvol : L
punteggio assegnato] - o ox

Criterio 2: impatto economico

Nel corse degli uitimi cinque arni sono state pronunciate sentenze defla Corte del Confi a carico di dipendent]

(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p iate sentenze di ri! def danno nel confronti delfaj := Noaq
PA per la medesima tipologia di evento o di ﬁpolugie analoghe? - .
punteggio assegnato 1.
Criterio 3: impatto reputazionaie
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento Nom0
o eventi analoghi? g e
; [}
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale liveflo pud collocarsi if rischio dell evento (livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la posizionefiiruolo A livello dl addetio = 1 -
che P'eventuale soggetto riveste nell ione & elevata, medla o bassa? Welo g s

Valore stimato dell'impatto ) \1,25

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minora; 3 « soglia; 4 = serio; § = superiora

3, Valutazlone complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattc{ .

4. Misure speciﬂche da adottare nel triennlo per ridurre ulterlormente H rischio

Deeirmtarts del (sehE amsalon & Frardl el geslome. del flasl docarment T emrata o Lavita; Mt di comtrasto: rspeta delle dlipostion! normative @ tecrlche In materta di gestione del
protocolls, campreso eventaall profill Al gestiana df datt persanaf, ed analls periodica della tempistlca di trastamento del flussls corvecta catalogatlons degll stessl. - :







Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? No, & dal tutto vingalats = 1

punteggio assegnato ) 1

Criterio 2: rilevanza esterna

ii processo produce efietii diretli afi‘esterno dell'amministrazione di riferimente 7 No, ha comme destinatario finaje un ufficio Interno = 2

punteggio assegnate| 2
Criterio 3: complessiti del processo
Si tratta di un p che it igi di pill ini: joni (esclusii controlii) in . K
fasi successive per if conseguimento del risultato? No, il procasso calvalgs U sola PA =17
punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico

Qual & [fmpatto economico del processo? Ha rilevanza esclusivamerts Irterms = {

punteggio assegnato 1
Criterio &: frazionabiliti del processo
I risultato finale dei pi pud essere raggi anche una plurality di operazioni di entita| ceeey
economica ridotta che, considerate i alla fine assicuranc lo stesso risultato? : . i
punteggio assegnato 1
Criterio &: controfli
?;g:;:;lla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo app sulp e a §, costiisc un efficace sbumenin d Revtmilzzasions = 1
1
Valore stimato della probabilita 1,16

0= nacsinn nahablitA: 4 = fmprhabiia; 2 = prea probablia; 3 = pro

2. Valutazlone dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persenale impiegato nel singolo servizio {unita i li 2 a o
svoigere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singoia PA, quale| Fins citin 1| 5% 5 3
percentuale di & impi nel p {Se |I Ige l'attivita d| pilt servizi nell'ambito ee e
della stessa PA occorre riferire la p alp nei servizi coll
punteggio assegnato : : N
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulfimi cinque anni sono state pronunctate sentenze della Corle dei Conti a carico di dipendenti|
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pr i rit del danno nei confronii della) y i No=1
PA per a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
- punteggio assegnatol 1:
Criterio 3 impatto reputazionale
el corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arficoli aventi ad oggetto il medesimo evento; : : Noab
o eventi analoghi? E ’ fndn
punteggio assegnato : : 0:
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell's evento (livelio apicale, intermedio, basso}, ovvero la posizicnefil rucle “Alivello il add &\B“‘i
che |'eventuale soggetto riveste nell d 2 elevata, media o bassa? e vella L adoetin %
punteggio assegnato) LY
Valore stimato dell'impatto]: - ; 1,25

0 = nessun mpatto; 1 = marginafo; 2 = minore; 3 = soglia; & = sarlo; 5 = supatiora

3. Valutazlone complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatlc{

4 Misure specifiche da adottare nel triennio per ﬂdurre ulterlormente || ﬂschla

Declaratorla del rischi: occultamento o sottrazione di materiafe dccumentala Misure dl contrasto: nspetto delle disposizioni normative a tecniche ln materla di

1 1

conservazione d: & corretta







Gestlone delle sepolture e del loculi

1. Valutazione deila probabilita

Criteri

Puntegyl

Criterio 1; discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parziaiments vincolato dalie laggs @ da st amministrally
. (rogalement), dirattiva, clreolarl) = 2

punteggio assegnato; 2

Criterio 2: rilevanza esterna

o defl'amministrazione di riferimenta ?

S, il dsultatn da} processo & rivolto dlraﬁemenle ad utenti
eslaml =

punteggio assegnato 8

Criterio 3: complessita del processo

i (esclusi i controlli)

Sitratta di un pmcesso complesso che comporta il

di pid No, Il poosssa Golnvalgs uns sola PA= 1

in fasi peril del risultato?

punteggio assegnato. 1

Criterio 4: valore economico

Quat & l'impatto econamico del processo?

Comparts Jatiribuzions df vamtaggl a soggetti estarnl, ma d
non particalara sillave economicd (es, korsa di studic) = 3

punteggio assegnato a
Criterio §: frazionabilita del processo
Ii risuitato finale del p pud essere anche una pluralita di operaziont di entitad No o3
ica ridotta che, alla fine lo stesso risultato? 0%
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche(sulla ba_se flell'espenenza pregressa, il tipe di controlio frA sul pi & a e U officacs 4 »
neufralfizzare il rischio? X
- q
Valore stimato della probabilitq: 2,16

0= nessuna probabiltd; 1 = improbabile; 2 = puco prababile; 3 = probabile; 4 = molle probabile; 5= altarnenta probabile.

2. Valutazione deli'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rlspsﬂo al totale de! personale impiegato nel singolo servizio (unita

igere il p (ola iase del dj P della PA) nell" ambl(o della smgola PA quale i
percenfuaie di p 3 nel p ? (Se il p Ige Fattivita di pit serviz Flno a clroa fl 80% = 3
nelfambito della stessa PA occorre riferire la p te al p to nei serviz coinvolti)

N o 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sone state pronunciate sentenze della Cnrfe de} Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pr di del danno nei No=1
confronti della PA per la medesima bpoloyla dj evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoli avenfi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi? °
1]

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto suil'immagine

A quale livello pud coliocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la p

] A livello di diriganta di ufiicio non genarsle, ovvers posleon
wpicals ¢ puslllnna ammlzzanva 3

ruolo che F'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
punteggio assegnato ' 8
Vaiore stimato deii'impatto i,Tﬁ
0 = nassun impatio; 1 = marginals; 2 = minora; 3 = soplia; 4 = serio; 5= superiora
3, Valutazione complessiva del rischlo
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impat{o 3;78

"4, Misure specifiche da adottare nel triennio pei‘ ridurre ultériormente ll rlschio . .

dei dat} con tuttl gli uffici a vario titolo coinvoitl.

Declaratorla dej rlscht: discrezlonality nell‘assggn‘aﬂone’. Misure di contrasto: 1

ale,’ 2lone tramite evid pubblica e







Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazlone della probabilita

Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalita
R . £ parzialmente vincofato dalla jegge e da atd smminlstrativi
il processo & discrezionale? {repalamsnt, dirsttive, circolarl) = 2
punteggio assegnato oz
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effeii direffi ali'esternao dell'amministrazione di riferimenta ? Sh i ieuitato det Pmms::f:rf"" diretizments ad uient
tami =
punteggio assegnato| 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta if coi i di pitt ini: foni (esclusii controlli) in]
fasi sucessive per il consequimants dal denltatn? No, Il processo calnvolgs una soia PA = 1
punteggio assegnato) & _ 1
Criterio 4: valore economico
Qual 2 limpatto econamico del processo? Comporta | amdnmanm dl eunulderuvnll vantaggl a saggsiti
- eatoim (s appalio) = 5
punteggio asseqnato i S B
Criterio 5: frazionabilita del processo
1l risultato finale del processo pud essere lagglumu anche effetiuando una pluralita di operaziont di entita Moz 1
ridotta che, considerate P alla fine assicurano lo stesso Hsultato? g nal
punteggio assegnato - 1
Criterio 6: controlli
- - e " —— " T
if[\r’;::;i‘s;;lla base dell'esperienza pregressa, il ipo di controlio sulp & a s costhuiscs in afficaco struments dl nairalizsazions = 1
1
Valore stimato della probabilita 2,16

ballie, § = wtatiisite piduebio.

2. Valutazlone deli'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel slngulo servizio {unita or

gere il pi {ola fase del p della PA) nell'ambito della smgola PA quale ; Gl iheinann i
dip &i nel 7 (Seidlp {ge V'attivita dl pits servizi nell'ambito} - . Fma dm ﬂm% i 3‘
deﬂa stessa PA accorre riferire fa p alp i i nei servizi coil . : o

punteggio assegnato| -

Criterio 2: impatto economico

Net corso degli ultimi cinque anni sono state pronunctate sentenze della Corte dei Conti a catico di dipendenti}

{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p! di ri del danne nei coniranti della : Lo i Nomq

PA per la medesima tipologia di evento o di hpologie foghe? i AT
punteggio assegnato) * Ak

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomnali o riviste articoll aventi ad oggetta il medesimo evento S Yineso

o eventi analoghi? N
punteggio assegnato) : ; ‘ e 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi i rischio de[l'evento {livelic apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefilfuole Alvelo di dirigente di ufficia o generale, awvero postzions
aplcals o posizlons argenizzativa = 3

che l'eventuale soggetto riveste nefl i ¢ elevata, media o bassa?

punteqgio assegnato] - it A

Valore stimato dell'impattoy: . - 1.75‘4

0 = nassun impatto; 1= marginala; 2 = minara; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supetiore

3. Valutézlo_ne complesslvﬁ del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impaﬂ4' i ; 3,78 :

4. Misure specifiche da adottare nel friennlo per ridurre ulteriormente ll rischio
Decl ia del rischi; disc lith nell* Misure dif I tazlone p 1 jone tramite evidenza pubblica e c¢
del dati con tuttl gll uffic a varie titolo cofnvaltl, : g Feet 1% i







Organizzazione event

- 1. Valutazlone della probabilita
Criteri ) Punteggl

Criterio 1: discrezionalitd

 procesna & dscresionde? & parziaimenta vincolats solo da athi amministrativi
? (ragofamenti, dirstiive, clrcolar) = 4

punteggio assegnato; ) Y

Criterjo 2: rilevanza esterna

It processa produce effett diretti ati'estemo del'amministrazione di riferimento 7 81l isulato del pm"’::fg:‘;’!"“" d'mmm""" ad wtond

punteggio assegnato Ta

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coi i di pits ini ioni (esclusi i controlli No.ll : olaa WPAZ1
in fasi successive per il conseguimento del risultato? . - Pricesss coivolae tnw sula A

punteggio assegnato| . 1

Criterio 4: valore economico

- " . Comporta |'affidamento di considerevali vantaggl a soggstt]
Qual & ['impatio economico del processo? sstom (o8, appali) =5 -

punteggio assegnato] *% 2 -1

Criterio §: frazionabilita del processo

Il risultato finale def p pud essere i anche effettuando una pluralita di operazioni di enfital NA &
ica ridotta nhe, i , alla fine assicurano lo stesso risultato? o=l

punteggio assegnato] = 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base del'ssperienza pregressa, il tipo di conboilo sul pl & o a B

neutralizzare if fischio? . oo a2
punteggio assegnato : : 3

Valore stimato della probabilita 2,83

0 < nussuna probability; 1 = improbabile: 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probatilo; 5 = altamente probabile.

2. Vaiutazione delitmpatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rlspeﬂo al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente a

it p (o la fase del di pete delta PA} nelf! ambl(o della singola PA, quale! : i
perc;entuale di le & i nel p ? (Se it p Ige lattivitad di pitt serviz Fino 8 circa 1| 60% = 3
nelf'ambito della stessa PA occorre riferire la p ie impl nei servizi coinvolt)

punteggio assegnatoj :'~ 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di i
dipendent (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pi di ri del danno nej g No=1
confronti defla PA per la medesima tipelogia di eventp o di tipologie analaghe? i :

punteggio assegnato : : 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ultimi anol sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetfo Il medesimo)  eso
evento o eventi analoghi? v e

z

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell’ eventc (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil

Alivallo d dirigents il uicls nan gansrals, Gvvers posizlon|

ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell & elevata, media o bassa? epicals o poslzlona organlzzativa =3,
punteggio assegnato| : ‘ , : : »
4,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2= minore; 3 = soplia; 4 = serlo; § = supstiore
3. V'alutgzlone comp!esslyi del rischio "
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impar{q L . 4,95

4. Misure specifiche da adoftare nel triennio per ridurre ulterlormente Il rischlo

Declaratoria del rischi: abtiso e arbitrarleta nellafidamento della gestione ad operatori 1, Misure dl : e
d del servizl medi dura ad evid pubblica, : d

dell'evento ed p







Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabllité

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

If processo & discrezionale?

€ parzizimens vincolato solo da st smministrativi
(ragalarnent, dirattiva, circolari) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

razione di 1

uce effell dirett ali'esternc delf'amm

51, Il Hsuttato dsl procasso & rivolto diratiamenta ad wen
estarn) = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

i (esclusi i controlli)

Sitratta di un processo complessu che comporta il coinvoigimento di pitt

No, il procasso eoltvalga una sola PA= 1

in fasi ive per il del risultato?

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comparta {atirfbuzionn dl vantaggl a soggett osteml, ma dj

non particolara rillave econemico {es, borse dl studio) =3

punteggio assegnato 3
Criterio &: frazionabilitd del processo
1l risultato finale del p pud essere i anche do una pluralita di operazioni di entita No=1
ica ridotta che, i i alla fine assicurano lo stesso risltato? B
punteggio assegnato k)
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di confroilo i sul pi L] a g
neutralizzare il rischio? Sl & molio sfiicace =2
¢! 2
Valore stimato della probabilita 2,66

0 = nessuna prabability; 1 = Improbabile; 2 = poco probablls; 3 = probablle; 4 = malle probablle; § = aftamente probabile,

2. Vaiutazione ciell'lympatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nef singolo servizio (unita
svolgere it processo {© la fase del processo di competeniza della PA) nell' ambxto delfa singola PA, quale

Fino @ clrea 11 60% = 3

é nel ? (Se il p Ige lativita di plu servizil

nell'ambltu della stessa PA occorre riferire la p alp te impi nef servizl

punteggio assegnato| 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Confi a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della A ¢ sono state pi t i i del danno nei No=1
confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o dn tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbiicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| NomD
evento o eventi analoghi? :

[

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, infermedio, basso), ovvero la posizionefil

Alivello d difigente di ufficlo non generale, avyor posizion)
lphia © paslzione umnn]mhv- 3

ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
punteggio assegnafo) : 3'
Valore stimato dell'impatio & 1,75
3 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minors; 3 =vsnglia: 4= serio; § = supariora
3. Valutazione complessiva del rischio. _
485

Valutazione complessiva de! rischio = probabilita * Impatjo

4. Misure specifiche da adot’taré nel triennlo per ﬂduﬁg qlterlohneme Il rischio

Declarataria del rlechi: arbitrarleta. Misure di cantrasto: applicazione puntuale delle regole per la concessione del patrocinid gratulro, -







Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione delia probabilita

Criteri Punteggl

Criterio 1: discrezionalitd

£ parzialmente vincolato dalla legge e dn stl amministrativt

- N -
i processo & discrezionale? (regelamsnt, dirsttive, cireolari} = 2

X}

uniteggio assegnatol
B

Criterio 2: rilevanza esterna

ot g . . e 8l il devlatn dol e
if processo produce effetti diretti alf'esterno dei'amministrazione di riferimento ? I, il deultate dl pro

punteggio assegnato) 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comparta it to di pilt ini ionit (esclusii controlli}in s o
fasi successive ner il cansequiments del risultato? No, | prceseo colvoigs na sala PA = 1
punteggio assegnato| ) (]

Criterio 4: valore economico

Camporta [=fidamenta ol cansidsrevol vantagg) 3 sopgatt

Qual & impatto economico del processa? wstar (o8, appali) = 5

punteggio assegnato E &
Criterio §: frazionabilita del processo
1l rsultato finale del ,. pud essere i anche una pluralita di operazioni di entita Ne s
ecenomica ridetta che, considerate i , alla fine assicurano lo stessa risultato?
punteggio assegnato) i
Criterio 6: controlli
f\n'che'sulla base dell'esperienza pregressa, il tipa di controllo appli sutp & ad toa S), cost e ot i ¥
il rischio? .
; 1
Valore stimato deila probabilita) 2,50
2. Valutazione dellimpatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Rxspeno al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd i lice) o L
Igere it p (ola fase del p! di della PA) nell'ambito della singola PA qua[e . i : o
P le di p le & i nel processcﬂ (Se xI processo coinvolge Vattivita d| pitt servizi nel'ambitol finos Dh‘: 16% .2
della stessa PA occore riferire la p i nei servizi coinvolf
F ]
Criterio 2: impatto economico
Ne! corso degli ultimi cinque anni sono'state pronunclata sentenze della Comz det Confi a carico di dipendent]
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono sfate p di 1 del danno nei confronti deilal P i Namg
PA per la medesima fipologia di evento o di hpologie analoghe? : : s .
punteggio assegnato) 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degti ulfimi anni sone stafi pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto It medesimo evento; S Ne=0
o eventi analoghi? i T
0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale fivello ﬁub coliocarsi l rischio defl'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero ia posizionefil iuolo] A vello o) didgenta di ufficia non genarale, ovvers postzions
che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? spjcale o pmilzlnn- organizzativa =3
a:
Valore stimato dell'impatto : : 1,087
0= nessun Impatto; 1 = marginals; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = setlo; 5 = supsriors
- .3. Valutazione complesslva'.del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impam{ g 4,37
4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterformente H rlschlo
Misure di i tone di vendite di benl moblll ed lmmnbm solo se previste|

Declaratoria del rischl; parzialits Ainalfzzata a favorire uno specifico

in apposltl band] con tutte le regole necessarle o con } che pi 4 un co lgirr dt divers! soggettl,







Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita ‘

Criteri Puntegyi

Criterio 1: discrezionalita

E parzlalments vincolets dafla ieggs s da st smministrativi

o e
i processo ¢ discrezionale? (regolament), direttive, clrcolarl) = 2

punteggio assegnato| 2

Criterio 2: rilevanza esterna

H processo produce effett diretil all'esterne del’amministrazione di riferimento ? No, he cume destinstero finele un Wiclo infemo = 2.

punteggio assegnato| 2
Criterio 3: complessita del processo
SI tratta di un pracesso complesso‘ﬁ:he comnfrta it igi di Piﬂ i ioni (esclusii controfli) in No, Il prossssn calnvalgs ne acta
punteggio assegnato| B 1

Criterio 4: valore economico

Quat & l'fmpatto economice de! processo? ' Ha rilevanza sciustvamenta Intema = {

punteggio assegnato) e 1 &

Criterio 5: frazionabilita del processo

11 risultato finale del pi pud essere i anche una pluralita di operazioni di entita

ica fidotta che, i tessi te, alia fine assi io stesso risultato?

1
Criterio &: controlli
‘ll\?i:tﬁizt;lla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul p 2 a i o, soctniic i am;m shiments ;" eitalmsions =4
7 1 (o
Valore stimato dellaprobabilita| - 1,33
G = iuwssuiia pubabiiti; i = impiopanie; £ = poce prosaciie; 3 = prooaiie; 4 = meflo probabile; 5 = ellaments probabile.
2, Valutazionie dellmpatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita i li a|
svolgere i p;‘o::esso (o l: fase del [:\r;c:ssri di L;o(rg;;e‘}?za della PA) nell !a:::‘;:::agf[:::usslr;?vox: r‘\’;:;'ag-:ﬁs F’F“f”‘@?‘ G0% 3
della stessa PA occorre tiferire la p alp nei servizi coit -

punteggio assegnatoj o ‘3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncxate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendentif

(dirigenti o dipendent) della PA o sono state p di ri del danno nei confronti della, No=t
PA per {a medesima tipologia di evento o di hpulogie analoghe?

punteggio assegnato] =t ,1 

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento y d oo
o evenfi analoghi? : :

punteggio assegnato| o o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivelio pud coltocarsi i rischio dell" eventu (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo| Alivolio dlﬁpa,d!pd;ﬁm-n!n(ugm&dn Generalo = &

che l'eventuale soggetto riveste nell fone & efevata, media o bassa?
punteggio assegnate, H
Valore stimato dellimpatto g 225

0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = sario; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del riséhlo. E

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatt4 2,99 -

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulterlormente Il rischlo

Heoat 3 o1 Al

Declaratoria del rischi: arbltfarietd del processo decislonale. Misure di contrasto: ¢







Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
. . £ parzlalments vincolato dalla lsgge & da et amministrativl
It processo & discrezionale? (rogotamant, dirattive, circalarl) = 2
2
LCriteria 2: rilevanza esterna
| ieuliets del process & (v
[Il processo produce effetti diretti al'estemo dell'amministrazione di riferimento 7 S st def procse ::‘:"';‘]J"‘M diretiamants ad ),
teggh 5
Criferio 3: complessita del processo
Si trafta di un processo complesso che comporta il coil i di pit ini ioni (esclusii confrolli) in -
fasi successive ner il consequimente del risultzt? N, Il process °°'"V”'9_" una gola PA= 1
1
Criterio 4: valore economico
Qual ¢ limpatto econamico del processo? Ha rilevanza esclusivamente Intarma = 1
p 2 g R
punteggio assegnato} i 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del p pud essere i anche una pluralitad di operazioni d entitd ' e
& mica ridofta che, ' l255h alla fine assicurano lo stesso tato? 05
punteggio assegnato| 1
Criterio 8: controlli
he sulla base dell' i regre il ipo di & ad to a i .
i/'\g:c:i:’) e dell'esperienza pregressa, il tipo di controfio sul p ) in officacs et ports 4 lzzazions = 1
punteggio assegnatol 1
Valore stimato della probabilita 1,83
Babile; T+ guct pictiailie, 5 = probabiie, 4 + iy pobabiie, 5 = e priadie.

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispefto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita izzath li a
svoigere it processo {o la fase del processo di competenza deflla PA) nell'ambite dela slngola PA quale] e

dip nel p ? (Se il p ge Fatiivita di pils servizi nellambito Fino @ clres || 0% = 3
della stessa PA accorre riferire la p al i nei servizi coil i)

puntfeggio assegnato) 3

Criterio 2: impatto economico .
Nel corso degii ultimi cingue anni sono state pmnunmate sentenze della Corte dei Confi a carico di dipendenti|
(dirigenti o dlpendenb) della PA o sono state pr di risarei det danno nei confronti della No=1
PA per fa medesima tipologia di evento o di tipologie ? -

punteggio assegnato} - i

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento s i
o eventi analoghi? on be abblamo memoria =1

punteggio assegnato g RE

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsiil rischio dell'evento (livello aplcale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo Allvollo @ capa dpartanialssgroiarc general = .

che 'eventuale soggetto riveste nell’s Ir i & elevata, media o bassa?
punteggio assegnato] £ H
Valore stimato dellimpatto| V2,75
0 = nessur impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supariore
3, Valutazlone complesslva del rischio ¢ 5
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattol 3,03

“'4:Misure specmi:hé da adogtarg nel trlennlo per ridurre ulteriormente I rischio -

i : gt il f n

Declaratoria dei rischi: atbitrarietd del processo declslonal Misure di







Designazione dei rappresentanti dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Vaiutazione della probabilita

Criterl

Punteggl

Criterio 1: discrezionalitd

1l processo ¢ discrezionale?

E parzlalments vincofata solo dallz legga =3

puntegglo assegnato;

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, {l rlsultato del processo & rivolto dirsllaments ad ulent
£

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si fratta di un processo complesso che comporta i di piit ini jont (esclusi | controlii} - N N _
in fasi ve per il del risultato? 81, 1l processa colnvolge pii i trs amministraziant =
3

punteggio assegrato

Criterio 4: valore economico

Qual e "mpatto economico del processo?

Comporta 'affidaments di coneideravoll vartagg! a sopgats

ootemi (a5, appallo) 5

punteggio assegnato

5

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processa pud essere naggmntn anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd
ridotta che, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggle assegnato

Criterio 6: controili

Anche sulia base dellesperierza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato af’

5i, & molto efficaca = 2

neutralizzare il rischio?
puntegglo assegnatof £
Valore stimato della probabilita): ©3,16
0 = nassuna probabiita; 1 = improbakile; 2 = poco probabila; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamante probabila.
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totala del personale jmpiegato nel singolo servizio (unita
svolgere i prucesso (ofa (ase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale - e
& nel processo? {Se # processo colnvolge fattivita di piu serviziy: Fina a clrca 1 608 = 3,
nall‘amblto della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
punteggio assegnato| 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso deglx uttimi cinque anni sono state pmnuncla(e sentenze deffa Cone dei Conti a carico di dipendenti e
(dirigent! o dipendenti} della PA o sono state p di del danno nel confronti No=1
della PA per la medesima tipologia di evento o dl tipologie analoghe?
punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uttimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimoj: Nosza
evento o eventi analoghi? =
puntegglo assegnato| 0.
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale fivelio pud coliocarsi il rischic dell'evento (hveﬂo apicale, intermedio, basso), owero la posizi : 3 i
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell & elevata, media o bassa? Allvello di capo dipartimanin/segretaria ganarsle = 5
F i 5
Valore stimato dell'impattoj 2,25
0 = nessun impatto; 1 = marginais; Z = minare; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 & superiors
. 3, Valutaziona complessiva dal rischio
71

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

" 4, Misure speciﬁch'e da adottare nel triennio per rAdurre ulteriormente Il rischio

Declantuni del rischl; arbitrarietd nel processo di deslgnatlone Misure di contrasta;, H prucedxmentn deve tenere cuntc del requisii e defle esperlenze

professlonali precedanﬂ







Gestione dej procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione detla probabilita
Criteri Punteggi -

Criterio 1: discrezionalit

. . £ parzialmanta vincolato solo da atii ammintstrativi
Il processo & discrezionale? {regolamant, dirattiva, circolari) = 4

punteggio assegnatol . 4

Criterio 2: rilevanza esterna

S, § dsuifato ds] procasse 3 rivalfe dirttaments ad utenti

It processo produce eifelil diretll all'esiemo deli'amm eatornls & -
punteggio assegnato} g &

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un p che il di pia init ioni {esclusi i controlti}} .. =

in fasi per il imento del ristiltato? No, ! procassa colnvalg una eola PA = 1
punteggio assegnato] - K . 1

Criterio 4: valore economico

Comporta 'attribuziorie d vemagg! @ saggett estami, me d|

Qual & {impatto econamico del processo? nop parficalars rjlevo economica (es, bores di studic) =3

punteggio assegnato] . g
Criterio 5: frazionabilitd del processo
It risultato finafe del p pud essere raggi anche una pluralitd di operazion! di entita : Csies
economica ridotta che, considerate lessit alla fine assi lo stesso risultato? i e
punteggio assegnato| | 7
Criterio 6: controlli
ﬁ::::"zszl.i;l; ik'::izh;i;ll ‘esperienza pregressa, il tipo di contolfo app sul p & a ) {xrum hmnmm nppmiulmnﬁﬁ 4ol 50% =9
punteggio assegnato) - . 1
Valore stimato della probabilitZ : 3,50

0 = nassuna probabllitd; 1 = improbablls; 2 = poco prababils; 3 = probabils; 4 = mollo probatille; 5 = attamenta probabite.

2. Vajutazione deli'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persanale impiegato ne! singolo servizio (unita

! itp {0 la fase del p di P della PA) nell ambnto defla slngula PA quale = oo
entual di le & i nel p ? (Se i p 'attivita di pitr servizi o a”‘?'?"“‘ "5‘?*;
nell'ambllo della slessa PA occorre siferire ta p alp nel servizi coinvolti)

punteggio assegnato| - 3

Criterio 2: impatto economico

Nef corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deila Corte de| Conti a carico di P
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pr di i del danno nei No=1:40
confronti defla PA per la medesima fipologia di evento o di lipologie analoghe?

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| - o
- N i - Nan ne abblamo memoria =155
evento o eventi analoghi? it ,

punteggio assegnato):

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarst il rischio dell' evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero fa posizionefil 5 j § i L
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell ione & elevata, media o bassa? Alivello &l capo dipartmentofcegretarlo genorale = 5.

punteggio assegnato ‘ 5

Valore stimato dellimpattd - iiias0

0 = nessun impatto; 1 = marglnale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiora

3, Valutazione compiessiva def rischlo

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impa!'ok aﬁs ;’

4, Misure spé?:lﬂche da "adot’tare nel triennio per ridurre ulteriofmenté i rlschlb

li viziate. Misure di contms(o adozione dif un protacollo elemnnlco con cul. vengonn proflatl i flusst

Declaratoria del rischi: 1 i si

del mil sempreﬁntmcclab[lle: dendo evid issioni o fi

do:umentah, le segnalazlnnl anche quelle o con

cornul nlv!







Gestione della Jeva

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

# processo & discrezionale?

No, & d! tuttn vineolatn = 1

punfeggio assegnaio

Criterio 2: rilevanza esterna

ferimento ?

1i processo produce effetti diretti all'estemo deltamministrazione di

i, ll rlauitalo dei procassa & rivolt dirstiamentes ad wlsni

esternl = 5

5

Criterio 3: complessita del processo

-azioni (esclusii controlli} in|

'di pitt

che it coinvolg

SutatuT

Si trafta di un processo

fasi susces

Si, i procassn calnvolgs pit di e smministrazionl = 3

per il

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & {'impatto economico del processo?

Ha Hisvanza escluslvamsnts intemna = 1

punteggio assegnato] i

Criterio 5: frazionabilitd del processo

una pluralita di operazioni di entita,
lo stesso risullaio?

anche

It dsultato finale del p pud essere

econormica ridotta che, aila fine

Criterio 6: controfii

il rischio?

Anche sulla base def’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a nevutralizzare 51, costltlscs un officece e

punteggio assegnato)

Valore stimato della probabilith

2,00

V= nessuna provaciita; | = IMPIAPARIE; Z = POCO PFODADAR; 3 = PODAHE; 4 = MO0 POLEDIIE; B * BIAMBNIA PrODAONS.

2. Valutazione dell'fmpatto

Criteric 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nef singolo servizio {unita i P aj
della PA) nel'amblito delta singola PA, quale|

Fino & clrea 1l 60% = 3

svolgere il p (o la fase del pi di p
p le di p fe & impi nel pi ? (Se il processo coinvolge {'attivita di pilt servizi nell'ambito|
della stessa PA occorre riferire la p alp le impiegato nei servizi coinvol

punteggio assegnato)

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti|:]

{dirigenti o dipendent]) delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno nei corifronti delfa

PA perla fipalogia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ulfimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo evento
o eventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livelio pud collocarsiil rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo|

Alvello d addetia =1~

che ['evenfuale soggetto riveste nell & elevata, media o bassa?
puntegg g 1
Valore stimato dellimpatto 1;55
0= nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setio; § = supsriore
3. Valutazione complessiva del rischlo :
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impaﬁt{ o 2,50 s

- 4. Misure specifiche da adottare nel trennlo per ridurre ulterlormente Il rischio

tenulo conto

Declarataria del rischi: arhitrarietd nella predisposizione degll elenchl Misure di c : delle di

Ia feva miiltare al momento & sospesa, anche se in realt? le liste devono ancora essere compliate. -







‘ Gestione dellelettorato

1. Valutazione della probabilitd

B Criterl

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

I processe @& discrezionale?

" No, & dal tutto vincolato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

diri

Si, i risultato del processo & rvolto direttamente ad utent
esiermni = 5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

i (esclusi i controlfi}]

Si tratta di un processo complessu che compnna it di pity

Si, i processa calnvolge pit df re amminlstrazionl = 3

in fasi peril del risultato?

punteggiv assegnato}

3

Criterio 4; valore economico

Qual & limpatto economico del processa?

Ha rlevanza esclusivaments Interna = 1

punteggio assegnato}

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risuitato finale del processo pud essers raag;un(a anche effettuando una pluraiitd di operazioni di entita
econormica ridofta che, ite, alla fine fo stesso risuftato?

punieggio assegnaio

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo @ppiicato suf processo & adeguato a
neutralizzare il ischic?

punteggio assegnato

Valore stimato deila probabilita

0 = nessuna probabilits; 1 = Imprabablla; 2 = poc probablle; 3 = prababilo; 4 = melto probablio; § = allamenta probabila.

2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nefl singolo servizio {unita
svoigere § processo (o fa (ase de) processo di competenza della PA) nellambite della singofa PA, quale
i nel processo? (Se i pracesso coinvolge fattivitd di pit servizi

di
nell ‘ambito della stessa PA cccorre tiferire a percentuzle el personale impiegato nei servizi coinvolt)

Finoa clrea 1 60% =3

puntegglo assegnato

punteggio assegnato, 3
Criterio 2: impatto economico
Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pmnuncsate sentenze della Cuﬂe dei Centi a carico di dipendentij
(dirigenti o dipendenti} defila PA o sona state p di del danno nei confronti No=1
della PA per la tipologia di evento o dn tipalogie analoghe? :
puntegglo assegnato; i1
Criterio 3: impatto reputazicnale
Nel corsc degll ultimi anni sono statl pubblicati su giorali o riviste articoli aventi ad oggetto It medesimo : NoD.
evento o event] analoghi? e
0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi [l rischic dell‘evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero ia

Allvaila dl addatin = 1

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

ruolo che ['eventuate soggetto riveste nel’ & elevata, media o bassa?
puntegglo assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 1,25 ;
0= nessun Impatto; 1 = margiale; 2 = minors; 3 = sopfiz; 4 = serio; 5 & superiors
3 Valutazions gomplessl{la del rischio
REN T

4. Misure speciﬁche da adottare nel triennia pe} ridurre vlteriormente il riséhiu

2 fa del rischl: ar nells pr lzione degll elenchl, Misure di contrasto; verlfica puntuale
predisposlzione delle liste elettorall (sutentlcba di ﬁrma, certificazlon! arc.) da eseguiresolo nell'ambikn dell
fa presenza di altrl dlpendenﬂ §

degll attl non a desﬂnaﬂone vincolats ﬂnalluan alfa
ufficio elettorale e salo durante I' orarln di ufﬁdn con







Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteqgi
Criterio 1: discrezionalita
. ) B parzialments vincaluto dalla laggs © da attl ammiretrativi
1l processo & discrezionale? (regatamert, dirsttive, clrcalarl) =
punteggio asseghato| -2
Criterio 2: rilevanza esterna
if processo produce efieti diretti all'esterno delf'amministrazione di riferimento 7 3, il suitatn dei Pmcaﬁ:ij_ﬁﬁm dirstizmants ad utarf
E steml = ,
§
Criterio 3: complessita del processo
fSa:ratta di un pg;cre;sofomﬁ!es:? c!‘::lcomporta il di pilr (esclusii controlli} in $1, 1 pracesso cainvolas ofsd s minisfzion! =
punteggio assegnato] - . 3
Criterio 4; valore economico
Qual & fimpatto economico def processo? Componz faffidaments di consldaravell vanhggl & sopgetti
5 astern| (es, eppalto) =
punteggio assegnato] - & N
Criterio §: frazionabilita de! processo
Ii risultato finale def p pud essere i anche una pluralita di operazioni di entita Nolq
econamica ridotta che, considerate i tte, alia fine fo stesso risuitato? : oF
punteggio assegnatoj: : 3
Criterio 6: controlli
m;::iil;ﬂa base dell'esperienza pregressa, it tipo di controflo suf p 3 a . ‘,53. & molla sfficacn = 2
¥ 2
Valore stimato della probabilita, 3,00

0 = nonsnine st 2 pivbiaihi, 3 = alianinie piobalio.

2.Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale def personale impiegato nel singolo servizio (unita i i
svolgere il processo (ola fase del processo di competenza della PA) neil'ambita della singola PA, quale . o
i nel p ? (Se i p coinvolge Fattivita di pil servizinelfambitof =+ Flno 8 clrea I 60% = 3
della stessa PA occorre siferire fa al mpi nei servizi coi
punteggio assegnatol. 3

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendent]

(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p di risarci del danno nei confront defla : No=t.
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? '
punteggio assegnato} : : 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste arficoli aventi ad oggetto il medesimo evento] i Noso
o evenf analoghi? e MER
punteggio assegnatoj 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsiil rischio dell' even(o {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo L 5
che I'eventuale soggetto riveste nefl & elevata, media o bassa? E A "";“u ‘ﬂ,“,’dam’ “1
St
Valore stimato dell'impatto| : : 1,25
0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sorio; 5 = supariore
3. Valutazlone complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto’ 3,75
-4, Misure spec!ﬂche da adottare nel trlennlo per ridurre ulterlonnente Il rlschlo
Deciratarts G 1o pardald T wTiet meffaroblis G degllal 2l Miswre Al lirzo g dattat! dalls tnoma basat sulla
reginnudf In zads del bandl, mentre per b susslstenza del prestippo: Jonell E i







Gestione del reticolato idrico minore

1. Valutazione della probabilité .
Criter} - Bunteggl

Criterio 1: discrezionalita

|l processo é discrezionaie? £ parzialmente vincolatn sole dalla lagge = 3

puntegglo assegnato| 3

Criterio Z: riievanza esterna

i, Jf risultato def processo & fivolt direttaments ad utent]
G g

Il processo produce effetti diretti ali'esterno dellamministraziane di riferimenta 7

puntegglo assegnato] sRTE ., 57
Criterio 3: complessita del processo
Si tralta di un processa che i di pid ini font (esclusi | contralli} e
in fasi successive per il conseguimento del nsultato7 Mo, lfproseess calnvalge une sola PA = L
nats 1

Criterio 4: valore economico

Comporta I'sﬂnbuzxma di vnmaggl 8 mggm asmml mR dl

Qual & limpatta economico del processo? on partioolare rifeva scanomica (e, borse d) shidio) = 3

punteggio assegnato| k]
Criterio 5: frazionabilita del processo
il risultato finale det processo pud essere ragg:unto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita i No=1
ridotta che, , aila fine assh lo stesso risultato? 07
“puntegglo assegnato} - e 1
Criterio 8; controlli
Anche sulla "h:::mge;llespenenza pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo & adeguato a Sl.lmlnsﬁn;a-
LR i
Valore stimato della probabilita| - : 172,50

0 =nessuna probabliit; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molto probabile; § = altamante probabile.

2. Valutazione dell'i

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tofale del personale impiegato nel singolo servizio {unita i .
svolgere il prncessn (o la fase de[ processo di competenza della PA) nellambito defla singola PA, quale i s
nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pib servizi| Flnondrwnlﬁg%;:?

dslla stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

punteggio assegnato|*

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunc!ate sentenze defla Curte dei Conti a carico di dipendenti|
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p di ri del danno nei confronti
defla PA per la medesima tipologia di evento o d| tipoiogie analoghe?

punteggio assegnato| o 4
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbiicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo| Neto
evento o eventt analoghi? . 0=0:
punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi il rischio dell‘svenm (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il[ A fivells o dirigants o I#iclo non Gonorals: ovvars posizons
i : aplcals a posizlone organlzzativa = 3

ruolo che leventuale soggetto riveste nell & elevata, media o bassa7
3
Valore stimato dell'impattoy : 1,75
3. Valutaziona ; del rischio :
4,37

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio

4. Misure specifiche da aﬂbham‘nel triennio pér ridurre ulten'onnehte il rischio’

ed abusl nell'ambita det procediment! di autorizzazlone del prellevi & degl scarlchl. Misurs di contrasto; predls;insfllune di un,

! fa def rischi:
le Indlchi le modalth, | requisiti & | criter] per 'adozlone d) provvediment]

regolaments comunale che partendo dalla normativa
uutunulmrl

& regl
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Affidament! in house

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
[t processa & discrezionate? & parziaiments vincolata solu dalla legge = 3
punteagio assegnato . 3
Criterio 2: rilevanza esterna
1l processe produce effett diretli all'estemo dell'amministrazione di rifer 811 dulato del pmw::e;rvuslln dirstiaments ad utent
punteggio assegnato &
Criterio 3; complessita del processo
Sifratta diun p H che p it coll i di pits ini ioni (esclusi | controlif) . o
in fasi peril N del risultato? Na; Il processa calnvalga ung Bola PA=1
punteggio assegnato| S 1
Criterio 4: valore economico
. : Cnmpart: I'affidamanto dl conldsrevell vanhggl a sopgety
Qual & {impatto economico del processo? ostornl {oa, appaiin) = 5 E
punteggio assegnato i &
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Ii Asultato finale de! processo pud essere ragglunlo anche effettuando una pluralita di operazioni di entita W ‘_1
ridotta che, i , alla fine assi fo stesso risultato? 05
punteggio assegnato i |
Criterio 6: controlli
Anche suila base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlic applicato sul processo & adeguate a 5 % o
neutralizzare il fischio? P preg P P! 3 Si, par una percenluals nppm:slmahva del 50% =3
p 3
Valore stimato defla probability 3,00
0 = nessuna probabilia; 1 = improbablla; 2 = poca probatile; 3 = probabile; 4 = molto probablla; 5 = altamonto probablle.
2. Valutazione delii'impaiio
Criterio 1: impatto organizzative
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita I . :
it pi (o Ia fase del di delta PA) neff' amblto della singola PA quale . Fi I' i 56% :
nel pi (Se it p lge l'attivitd di pilt servizil : n e’" e

alp impi nei servizi coinvolti)

p di p
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la pi

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dex Conti a_carico dij

dipendent (dirigenti o dipendenti} delta PA o sono state p! di ri del dannio nef sz /
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o dn tipologie ? e
i 8
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultiri anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| =
evento o eventi analoghi? Sl, euln stampa nazionale = 3
punteggio assegnato} 3 .
Criterio 4; impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (fivello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil : B
ruolo che Feventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? Allvello dl dirigsnts dufficlo generala = 4
punteggio assegnato| - : 4
Vaiore stimato deifimpatiq 3,75
0= nessun impatto; 1 = marginals; 2 = minote; 3 » saglia; 4 = sario; 5 = supariora
3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impat{o‘ 11,25
4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente H rischlo
Declaratoria de! rischl: affidament] preferenziall ad un unico operatore Misure di to: procedi ad evid pubbllca con !

individ del {dl fcita e qualitd dell'offerta di gestlone def servizio.
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LProcesso valutato?

Gestione del patrimonio

1. Valutazione della probabliiita

l Torna all'indice l

Criteri Puntegal

Criterio 1: discrezionalitd

i processo & discrezionale? & pﬁmalma?:g‘glr;:::‘:;tﬁtn:-ii‘gzlfc:;;;ﬂ:;m‘nlsmw
P 2

Criterio 2: rilevanza esterna

1f processe produce effetti diretti 2lf'esterno dsil'amministrazione di riferimento ? S i faulizto dei Wuw&:::nr‘i,v:]m direltamonta ad Ll
punteggio assegnato| 3

Criterio 3: complessita del processo

Si ?raﬂa di un Igil di pitt i foni (esclusii controlli) in Ne. il procasss calnvolge una ssla PA = 1

punteggio assegnato| : = 1

Criterio 4: valore economico

P Comporta l'afMdamenta di consldameyvall vantagg) a soggstt]
Qual & impatto economice del processo? extr (sx. sppalls) = 5

punteggio assegnato| 5.,

Criterlo §: frazionabilita del processo

una pluralita dl operazioni di entita| Neot
Io stesso ri . %5

If risultato finale del p pud essere i anche
ica ridulia che, i iessi te, aiia fine

punteggio assegnato| 3

Criterio 6: controlii

c) Il'esperi es ipo di i uato a nettralizzare| " :
;llkgs::;glla base dell'esperienza pregressa, 1l ipo di controllo applicato sul processa & adeg izzar 5, costitulsca L efficace strimants di reutmlizzazions = 1

punteggio assegnato| 1

Valore stimato della probabilita : 2,60

 nessuna PIORARINA; 1 = IMPIODADNG; £ = POEO ProDapie; § = probacke; 4 = Malte prabaile; & = alamerta probabile.

2. Valutazione dell'lmpatte

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita i i a
svolgere it processo (¢ la fase del processo di competenza della PA) nell" ambslo de"a slngula PA quale] Fino & clrea | 80% = 3
percentuale di p &l nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita dI pilt servizi nell'ambito -
della stessa PA occorre riferire fa al nel serviz! coi
puntegglo assegnato] =3
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli uttimi cinque anni sens state pronuncla(e sentenze della Corte del Conti a carico di dj
(dirigenti o dipendenfi) della PA o sono state p di 7t del danno nef confronti della| o Nemy
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? i
punteggio assegnato)
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento| .. - &o n o

o eventi analoghi?

Criterio 4: impatto sullimmagine

[ A ivella d] dirgente di ufficlo nar generale, ovvero pusizlnna

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (iivello apicale, intermedio, basso), ovvere la posizionefitrualo|
epicale o pcilz!ans oru:n]mhva 3

che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
u =
Valore stimato dell'impatto| 475
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setlo; 5 = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattr{ L4837

4. Misure specifiche da ado&are nel triennio per ﬂduh’e ulterlorinente il rischlo

li senza criterlo di economicitd, accollo dl spese dl manutenzlone in contrasto con Is normative vngentl.

Declaratoria dei rischi: 3 lacazlone o

impl lone controlli

Misure di 3 [ ! in'materiz; bhl d e
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' Processo valutato? NO [
Attivita di controllo di dichiarazioni sostitutive in luogo di autorizzazioni in materia edilizia e commerciale
1. Valutazlone deila probabilita I Torna all'indice }
Punteaai

Criteri

Criterio 1: discrezionalifa

i processo & discrezionale?

£ parzlalments. vincolato dalla lagge ® da att smminlstrativi

(regolament), direttive, clrcotarl) =

punieggio assegnato|

2

Criterio 2 rilevanza esterna

8, il fsuitato dal processe & rivoilo dirstizments ed uient
estaml =

punteggio assegnato,

5

Criterio 3: complessita del processo

I che il coinvolgil di pils zioni {esclusii controlli) in

o dat nsunalo T

Si trafta di un ¢

PRSI

No, il procesao colnvelgs Lns sola PA= 1

punteggio assegnatoj

Criterio 4: valore economico

Cumpnrh Faffidamento d consldarsvol \mmagm & sogpstt

Qual & l'mpatto economico del processo? estsmi (se. uppﬂhn)
punteggio assegnato) 5 '
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale de! pud essere anche una plurafita di operazioni di entita Notq
ica ridotia che, i iessi , aiia fine lo stesso risuiiaio? : o
punteggio assegnato) 5 ‘1 .

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a neutralizzare
il rischlo?

S, par na pﬂrumun ipprocsimativa del 50% = 3

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,83

U= nessuna probanina; 1 = MpIoDA0NS; 2 = POCo Prouabile; 3 = probabie; 4 = MaNtg propabile; 5 = akamente Provacie.

2, Valutazione dell'fmpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

i a

Rispetto al fotale del personale impiegato nel singolo servizie {unita i
svolgere |l processo (o Ia fase del pracesse di competenza della PA) neiffambito della smgnla PA quale|
di ei nel p ? (Seilp ge 'atfivita di pin servizi nell'ambitol

della stessa PA occorre riferire fa p alp mpi nel servizi coinvolti)

Fino & clrea 1| 60% = 3

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Contl a carice di dipendent]
(dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pi di i del danna nei confronti delial
PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

ANa%i :

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ulfimi anni sono stati pubblicati su giemali o riviste arficoli aventi ad oggetto il medesimo evento
o evenfi analoghi?

Non ne abblsme memoria = 1

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero fa posizionefiltuole
che {'eventuale soggetto riveste nell i ] & elevata, media o bassa?

A velio d) dirigente dl ufficla non ganerale, ovvera posizione

apicals o posizions oryanizzativa = 3

Valore stimato dell'impatto| . 200 :
0 = nessun impatto; 1 = marginala; 2 « minore; 3 = soglia; 4 = sarlo; 5 = supsriors
3. Valutaziona complessiva del rischlo
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatt4 5,66

4. Misure specifiche da adattare nel triennlo per ridurre ultériom‘nente il rischio

H nella tr

i di lla e corsle pr
mplone del pr

lone di heneflci per ottenere

iva e almeno verifica a

Declaratoria del rischl: ¢

delle proprie pratiche.

Milsure di contrasto: impl ione del controlio
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! Processo valutato?

Provvedimenti di tipo concessorio

r
L o ) 1. Valutazione della‘probabllita . < L Torna :;Il’indice ‘l
L

Criteri Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

1l processo & discrezionale? E Pamalmﬁ?::d‘;f;ﬁ:init:;f:lm ;;ii:;nminishﬁvl

punteggio assegnato| K S 2

Criterio 2; rilevanza esferna

" o e e ot . . ;e o s 81, il feulitate daf processs 8 Hivalts dir L a
il processo produce effeld diretti all'estemo delfamministrazione di fiferitnento 7 7 ug:futﬁ;rzjs frtnae et

s

Criterio 3; complessita del processo

di pita ini ioni (esclusii controlli) in

§i tratfa di un processo complesso che comporta i No, ! processo ﬁalmulga (ol PA S 1

fasi successive per it conseguimento del risultato?

punteggio assegnato] ) B : )

Criterio 4: valore economico

- . Comparta l'affidemants d] conslderevoll vantaggl a saggett
Qual & I'mpatto economico del processo? astornl (as. sppaln) =5

punteggio assegnato| 5

Criterio 5: frazionabilita def processo

I risuitato finale del p pud essere i anche una pluralitd di operazioni di entita ‘ ot N:;V'1
economica ridotta che, ide ol . alfa fine assil lo stesso risultato? : % G
punteggio assegnato] : : i
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, # tipo di controllo appii sul pi & ad a
il rischio?
F 2
Valore stimato della probabilita : 102,68

0= nessunn probebiita: 1 = Improbablla: 2 = nacs robabila’ 3 = probhiln: 4 = mslia prakabila: & = <tizmants pehehila

2, Valutazione delil'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato net singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a|

svalgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nelt'ambito della singola PA, qualef.:
P dip le & impi nel pi ? (Seilp ge I'attivita di pill serviz nell'ambito]
detla stessa PA occorre riferire la p alp impi nei servizl coinvolt :

punteggio assegnato] - oy

Criterio 2: impatto economico

Nel corse degli ultimi cinqué anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti|
{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state p iate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della . Na=1
PA per |a medesima tipologia di evento o di tipologie anafoghe? .

punteggio assegnato, e : 5

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo evento| -
© eventi analoghi? :

punteggio assegnato,

Criterio 4: impatto sullimmagine

A el dl didgents di ufficlo nian gefiarsls, avvero Ppostzions

A quale fivello pud collocarsiil rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), owvero la posizione/il ruoo) n
aplcale o poslzione organdzzativa = 3

che l'eventuale soggetto riveste nell' i i & elevata, media o bassa?

ey

Valore stimato del'impatto] ;-

0 = nassun impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seria; 5 = supariore

3, Valutazlone complessiva del rischio,

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattc.{' . 4,65

4. Misure specifiche da adottare nel triennto per ridurre ulterformente il rischlo .

| 1 Interna

Declaratorla del rischi: farme di abtiso volte ad ageanare determinat] saggettl. Misure df







l Processo va!utato?l KO l

Provvedimenti di tipo autorizzatorio

1. Valutazione della probabllita

I Torna all'indice l

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
" . £ parziaiments vinoolsto dalla legga € da att arnmln}slmﬂvl
Il processa & discrezionale? (regolamentl, diretive, clrcolarl) = 2
punteggio assegnato; 2
Criterio 2: rilevanza esterna
- 8, #i risultato dsl proct b rivelts dir & irar
it processa produce effeti dirett ali'eslerno dell‘amministrazione di riferimento 7 | rsuttato cel Fes::m:;:]&’ r.a"zm o ad e
5
Criterio 3: complessita del processo
Si trafta di un p che il di pid ini foni (esclusit controlli) in : i
fasi successive peril cunseummento del nsul!ato? Ne, Il processo cofivolgs uria eala PAZ1:
punteggio assegnato‘ 1
Criterio 4: valore economico
. . Comporta (affidamenta d] considsravall vantaggi a mggam
?
Qual & l'impatte economico del processo? estoml (ex. appalio) =5
punteggio assegnato] 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
H risuftato finale det pi pud essere iunto anche do una pluralita di operazioni di entita NoE4
ica ridotta che, L P i , alta fine asslourano lo stesso risultato?
punteggio assegnatoj 1
Criterio 6: controlli .
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processe & adeguato a neutralizzare| 51, b ol officace =2
il nschlo? =
P 2
Valore stimato della probabilita 2,66

0 = nacstan prabahlie: 4 = mambabile: 2 = paea probsblie; 2

2. Valutazione delflmpatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personate impiegato nel singolo servizio {unita i
(o la fase del p di f della PA) nellambito delia smgola PA quale

Flno & clroa j| 60% = 3.

punteggio assegnatol

svoigere i pl
dl te & impi nel 7 {Se il p Fattivita tfr pitt servizi nell'ambitol
della stessa PA occorre riferire la p alp il nei servizi coi
k]
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delfa Corte del Conti a carico di dipendent]
{dirigenti o dipendenti) della PA o sano state p iate sentenze di risarci del danno nei confroni delial No= i
PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle ?
punteggioc assegnato] 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi annl sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo evento No D
o eventi analoghi?

0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell" eventc {livello apicale, intermedio, basso}, ovvero la posizionefil rualo

A Tvall ai di

wpleale o pallzlun- nmnrduaqv =

=nla ol ufficla non genersls, ovvero paslzlnne

che I'eventuale soggetto riveste nell & elevata, media o bassa?
; 3.
Valore stimato dell'impattoj 4 1,75 :
0 = nessun Impatia; 1 = marginale; 2 ='minou; 3= soglia; 4 = serio; 5 = superiora
3. Valutazione corﬂplésélva del rischio
Vaiutazione complessiva del rischio = probabilita * impam{ 4,65

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente Ii'rischlo .

Declaratorla de! rischi: forme di abuso volte ad agevolare determinatl soggetti. M(su[e dl contrasto: puntuale regolamentazione Interna:
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| Processo valutato? NO l

Autorizzazione a stare in giudizio

1. Valutazione délla probabilita ! Torna all'indice l

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
s £ parzlaiments vincolato eolo da att amministrativ
I processo & discrezionale? . {regolamsnti, dirsttiva, circolarl) = 4

punteggio assegnato) 4

Criterio 2: rilevanza esterna

8, il risuliztn del processo & ri\"‘lt_ dirsttaments 24 utenti

ii processo produce efielli divelii alf'esterno deii'amministrazione di riferimenio ?
punteggio assegnato : 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coi i di pits inis ioni (esclusif controlli) In Mo, Il processo celnvalgs s sota A 1

fasi successive per il conseguimento del ristltato?

pun(éggio assegnatol

Criterio 4: valore economico

. . . Camporta 'afidsmento di consldaravoll vanhgal a copgsti
?
Qual ¢ Iimpatto economico del processo? estamt (o5 wrpalb) S

punteggio assegnato] 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale def p pud essere raggi anche una pluralita di operazioni di enfity N
economica ridofta che, considerate T i , alla fine assicuranc lo stesso risultato? o

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
.An‘cheAsulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul p & a 5 51, & molta offcaca = 2
1l rischio?

punteggio assegnato) v 2

Valore stimato della probabilita 3,00

Soxbyitge ¢ o fmmpenhz

2. Valutazione deli'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tu(ale del personale impiegato nel singolo servizio (unita :
svolgere if p {ola fase del p di della PA) nefl'ambito della smgola PA, quale : s
le & i nel p 7 (Seilp ge 'attivita di pitl servizi nell'ambito] Flnu' 2l )| 0% = 3
della stessa PA occorre tiferire la p alp le i nei servizl coil K
; . 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corle del Confi a carico di dipendenti| ™ *
(dirigenti o dipendenti) deliz PA o sono stafe pronunciate senienze di risarcimento del danno nei confront della No=1
PA per la medesima tipologia dj evento o di tipologie analoghe? ;
punteggio assegnato} 1
Criterio 3: impatto reputazionale
?Zl‘lzt:‘?g:;ggrl:il;lml annl sono stati pubblicati su giornali o riviste ariicoli aventi ad oggetio il medesimo evento Nons e sbblarms memorla = 1.
F i 1
Criferio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarstil rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero fa posizione/ilruclo) . " g -
che l'eventuale soggetto riveste nell'organi: ione & elevata, media o bassa? Alivello d dirigents dificta ganerale = 4
punteggio assegnato) o &
Valore stimato dell'impatto| . : 2,25
0 = nassun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sario; 5 = superiors
3.V ione p fva del rischio : :
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatt4 : G 6,78

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente Il schio
In camblo di utilitd. Misure di ¢ol Istruttoria adeguata del responsabile del servizlo &

Dec del rischl: non | € un pl L
della Giunta le a valutare sulla base del parere del titolare dell'ufficio interessato. .




s T ‘ ®
a | _ AR

A
L 3

e

ALY e

(=



41

N

‘jrocessc valutate?

Autorizzazioni ex arit. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubb
esposizioni, gare)

cf intrat

1. Valutazione della probabilita

Torna all'indice I

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

(‘FT‘F“‘W*

Il processo & discrezionale?

E parzial

solo da altt amr
(regolamentl, direttive, circolar)) = 4

punteggic assegnato|

4

Criterio 2: rilevanza estema

It processo produce effetti diretti ali'esterna dellamministrazione di riferimento 7

S}, il isultate def processo & dvolio direftamente ad utent!

estemi=§

punteggio assegnato,

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo compiesso che comporta il coinvolgimentodi piti amministrazioni(esclusi i controfli)

in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nﬁ, It pracesso colnvoige u;:a s0la PA =1

punteggio assegnato

Qual & Jimpatto economico del processo?

Compona l'aﬂﬁbﬁzlone df vantagg! & soggetti estern!, ma
di non particolare rillevo economico (es. borse di studio) =
L R Sy

L punteggio assegnato] 3

Ciiterio 5; frazionabilita del processo

'l risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Nos1

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano [o stesso risultato? A
punteggio assegnatoj i

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipc di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il ischio?

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

a

improbabile; 2 - p

280 profabls) O ¥ piibalils, 4 % ndlia piubabiie, 5 - allamenie probaiie.

= nessuna T

2. Valutazione dell'impatto

writerio 1: impatto organizzativo

ispetto al tolale del personale impiegato nef singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a
voigere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA, quale]
ercentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pitt servizi
el'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

punteggio assegnato -3
riterio 2: impatto economico
2l corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
pendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei No=1
nfronti della PA per la medesima tipologia di evento o dj tipologie analoghe?
punteggio assegnato] . 1
iterio 3: impatto reputazionale
Il corso degfi ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimd No=0
anto o eventi analoghi? Aaen
punteggio assegnato| 4]

juale livello pud collocarsi il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefif

Alivello di didgente dl ufficio n

on generale, ovvero

1o che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? apleals’o =3
punteggio assegnato, 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
1essun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. _Valutazidne éombiessfva' del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto | 4,65

4. Misure specifiche da adottare nel triennio pervriduj’re ulteriormente il rischio

aratorla del rischi: arbitrarietd e parzlalits neffa valutazione. Misure di contrasto: applicazione trasparente delle dlsposizion] normative e regolamentari,

Pagina 1






